
KAINA:
Metams 5 r., pusmečiui 2 r. 
60 k., 3 mėnesiams 1 r. 30 
kap., 1 mėnesiui 45 k.

UŽSIENIUOSE:
metams 9 rb,: 9 menesiams 
6 rb. 80 k., 6 mėnesiams 
(pusmečiui) 4 rb. 60 k.; 3 
mėnesiams 2 rb. 35 k.; 1 
mėnesiui 80 kap.

SKELBIMAI:
Petito eilelė (4 skiltys) prieš 
tekstą 60 k., po teksto 30 k.

Metai II. Petrapilis. Liepos 3 d. 1916 m.
— Šio numerio kaina 8 kap. —

B Martyno Yčo merg. gimnazija Voroneže.
Su ministerijos gimnazijos teisėmis. Rengiamoji (pri- 

;s ■ gotovitelnyj) ir 7 normalinės klases.
i ’ Į PROJEKTUOJAMA nuo pradžios mokslo mėty įsteigti 
i1 i ir 8-oji pedagogijos klasė, kurią galėtų baigti tarp kito ir 
i ’ j lietuvių kalbos nam. mokytojomis. Daugiausia vietų ren- 
i1 j giamojoje ir V kl.

Į Ji Egzaminai rugpiūčio 16 d.
• Prašymai reikia paduoti išanksto, nurodant klasę, o 
'r jei nepristatoma dokumentų, tai ir gimimo metai. Į 8 kl.
$ gal stoti tiktai pabaigusios 7 gimnazijos klases.

■4 Adresas: Boponem-b ry6., XamoTHHCKas N° 15, 
■ £■ ripeųctųaTemo Fleų. CoBtia >k. rwMHasik M. M. HHflC/A. 
: I: Ped. Tar. pirm. Pr. Mašiotas.
• lt 1485—2

Reikalingi prityrę raštininkai 
ir raštininkės prie bugalterijos.

Kreipties: į Centralinį Lietuvių Draugijos Komitetą nu- 
kentėjusiems de! karo šelpti:

Petrapilis, Baskovo g-lė N° 29.
1490—3

„Lietuvių Balso“ Administracija
prašo lietuvių, dirbančių fabrikose, pranešti mums atvi­
ruku, kiek kurioje fabrikoje dirba lietuvių, tai mes nusių­
sime su „Lietuvių Balsu“ platintojus.

Vaikams uždarbis!!!
Vaikai, nuo 12 —17 m. lengvai per mėnesį gali už­

sidirbti 40 50 rub.
Kreipties „Lietuvių Balso" Administracijom pa­

perų g-lė Nr. 9—9. 1491-3

ocmcmomc
„KATALIKAS,“ 

lietuvių laikraštis, 
yra vienas daugiausia skaitomas Amerikos lietuvių.

„Katalikas“ yra pažangus, nepartinis, tautinės bei krikčio- 
ninės pakraipos laikraštis. Jis plačiai nušviečia Amerikos lie­
tuvių gyvenimą ir praneša daugiausia žinių iš Amerikos, Lie­
tuvos ir viso pasaulio.

„Katalikas,“ dėdamas skelbimus veltui, padeda pabėgė­
liams lietuviams susiieškoti giminių ir pažįstamų Amerikoje. 
(Siunčiant „Katalikui" iš Rusų laišką ar skelbimą, būtinai rei­
kia ant vokų (konverto) užlipdyti paštos markė už io kap. Pats 
skelbimas turi būti kuotrumpiausia, nes tik tokius spausdiname 
dykai).

„Katalikas“ eina Rusuosna. Tai išsirašykite jį arba pra­
šykite, kad jūsų giminės Amerikoje jums išrašytų.

.KATALIKO" kaina:
Rusuose ir visoje Europoje 8 rub. metams (arba 3 dol.), 

pusei metų 4 rub. (1 dol. 50 centų).
Adresas: „KATALIKAS".

3249 So. Morgan St.
Chicago, III.

6 Darbo ieškantiems: eilelę 
g 10 k.—Giminių ieškantiems: 
= eilelė po teksto 10 k.

REDAKCIJOS
g Ir ADMINISTRACIJOS adre- 
g sas: Petrapilis. Saperų g-lė. 
= n. 9. b. 9. Telof. 286 46.
B REDAKCIJA visais reika- 
= lais priima kasdien, be se- 
g kmadienių, nuo 12 v. dieną 
= ligi 4 vai. vakaro.

Skyrium numeris
ĘĮ 5 kap.

N- 49 (78).

„Savaitinis Draugas".
„Savaitinis Draugas“ yra vienas didžiausių katalikų sa­

vaitraščių.
„Savaitinio Draugo“ kaina:
Amerikoje 1 dol. 50 centų, Rusuose ir kitur 2 dol. 50 c.
Karo cenzūra „Savaitinį Draugą" į Europą leidžia.
Skelbimų kaina:
Ieškant giminių ir pažįstamų, už vieną kartą 50 centų, 

tris kartus tą patį spauzdinant 1 dol.
Adresas:

„Sav. Draugas“. Pub. Co., 1800 IV. 46 Sreet, 
Chicago’ Illinois, U. S. of. America. 1488—1
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............. Kas nori gauti darbo,
tegu kreipiasi į Petrapilio Komiteto

DARBO BIURĄ.
11 rota, n. 15—50, b. 28. Tel. 210-74.

Biuro vedėjas Vitalis Augulevičius.
1463—4
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mrammoioK
„Lietuviu Baiso“

skaitytojams.
Kieno prenumerata baigiasi 
liepos 1 d., prašome pasis­
kubinti užsimokėti antram 
pusmečiui, kad nesusitru- 
kdyty laikraščio siuntinėjimas

Nuo liepos 1 d. ligi mėty galui
„Lietuviy Balso“ kaina

2 rub. 60 kap.
Adr.: Petrograd, Sapernyj per. 9—9, 

tel. 286 46.

„Lietuviy Balsui"

nxoraraa
Del švenčių ir kitų nuo musų 

nepareinančių priežasčių, šią sa­
vaitę teišleidome tik šį vieną „Lie­
tuvių Balso“ numerį, bet išleidome 
jį dukart didesnį.

REDAKCIJA.

Petrapilis, liepos į d.

Kai tėvynė kenčia didžiausią var­
gą, kai visai tautai gresia pavojus 
išnykti, kiekvieno lietuvio, kiekvie­
nos grupės, kiekvienos didesnės ar 
mažesnės kolonijos pareiga padėti 
tėvynei,, kiek ir kuo įmanant.

Lietuvą vokiečiams užėmus, mū­
sų visų akys buvo nukreiptos į Ame­

riką. Mes tikėjomės, kad 700 tūkstan­
čių mūsų išeivių, kurie iš pat karo 
pradžios pajuto savo pareigą, dabar 
ypač ją supras, kada Lietuva buvo 
nuo savo aplinkinio pasaulio atkir' 
sta, mes tikėjomės, kad amerikiečiai 
lietuviai greitai pasiskubins su pa­
galba vargstantiems broliams, nes 
tik jiems vieniems, amerikiečiams, 
kaip neutralinės šalies piliečiams, be­
buvo šiek tiek praviros durys į tė­
vynę. Deja, turime pasakyti, kad mū­
sų viltis ir viltis tų, kurie pasiliko 
Lietuvoje, nevisai teįvyko. O juk 
pasilikdami Lietuvoje — daugelis 
save ramino: „suprantame, kad bus 
vargo, bet ką padarysi — vargsime, 
o ir amerikiečiai mums padės: vis. 
rasi, badu nemirsime.“

Jau pernai rudenį, vos, tik Lietu­
vą vokiečiams užėmus, mes atkrei­
pėme amerikiečių akį, kad dabar jų 
metas atėjo, kad dabar ypač jie turi 
rūpinties Lietuva; jau tada esame 
nurodę, kad Lietuvai, šalia maisto, 
šalia drabužio, yra labai reikalinga 
gydytojo pagalba, nes gali pasirody­
ti ligos, o gydytojų Lietuvoje neliko. 
Amerikiečiai neatkreipė į tai atidės 
ir nesuorganizavo nė vieno gydytojų 
būrelio, kurs, važinėdamas po Lietu­
vą, gintų žmones nuo mirties. Ame­
rikiečiai buvo užsiėmę aukų rinki­
mu, bet ir jų per dvejus karo metus 
neperdaugiausia tesurinko.

O žinios, kurios ateina iš Lietu­
vos, kurių patyrėme iš lietuvių, lan­
kiusių dabar Lietuvą, labai nelin- 
ksmios. Visa šalis sunaikinta, žmo­
nės mokesniais apkrauti, privalomais 
darbais varginami, apgrobti apiplė­
šti, velką didelį, sunkų jungą. Kę­
sdami badą yra dar ligų ir epidemi­
jų kamuojami. Visoje lietuvoje vos 
tik keli daktarai, o Suvalkų guber­
nijoje nėra nė vieno. Yra Marijam­
polėje vos vienas žydelis felčeris — 
ir tai visai gubernijai, ir tiek. Yra 
vietomis vokiečių kariuomenės gydy­
tojų, bet jų prie ligonies neprisišau­
ksi. Sunkiai sergantį ligonį tenka 
vežti dešimtimis mylių. Nuvežus taip 
pat nevisuomet gydytoją prieisi, ir 
ligomis dažnai miršta kelyje beve-
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2 Lietuvių B alsas. N° 49 (78).

Vargoninkui vieta!
Borovičiuose reikalinga vargoninkas

Del susitarimo ir 1.1, kreipties į kun. S. Šultę, BOPO- 
BklHM (Hoar, r.), flaBnoBCKas yn, 3.

žiojamas. O limpamos ligos — krau- 
S, net cholera, — girdėti lanko

vą.
Tuo tarpu ką gi padarė ameri­

kiečiai. Jie, kaip tenka girdėti, vis 
dar tebesibara del vadovavimo. Pra­
sidėjo karas ir partija vadai ėmė 
trinti rankas, džiaugdamiesi galėsią 
tėvynės nelaimėmis savo partiją iš­
kelti, o kitas nusmelkti. Praėjo jau 
dveji karo metai, o jie vis dar tebe- 
sigina del hegemonijos. Tiesa Ame­
rikoje veikia fondai, bet jie yra iš­
rinkę netikrą kelią. Tegu jie būtų keli, 
bet tegu konkuruotų tarp savęs, kas 
daugiau padarys, o nesistengtu nu­
smelkti kits kitą.

Tiesa, amerikiečiu srovės jau 
kartkartėmis mėgino tarties arba vi­
sos, arba skyrium po dvi, bet po 
tarybų visuomet kilsta dar didesnių 
ginčų ir atsiranda dar daugiau prie­
kaištų, daromų vienų kitiems. Ir da­
bar tarybų bandymai tebedaromi. 
Dabar, kaip žinoma, Amerikoje dar­
buojasi A. Bulota, Bulotienė ir Že­
maitė (Žimantienė). Bulota, socijali- 
stų kviestas, pirma darbavosi jų fon­
dui, bet atsikandęs ėmė agituoti, no­
rėdamas suvienyti socijalistus su tau­
tininkais. Pagirtinas darbas. Bet tie 
žmonės, kurie ir Lietuvoje būdami 
mokėjo tik ardyti, ir Amerikoje atsi­
dūrę pasiliko tie patys ir ėmėsi dar­
bo ne iš to galo. Jie ne jungtės mo­
ko ne krūvon traukia lietuvius, bet, 
važinėdami po Ameriką, tik peikia 
Lietuvių draugiją del karo nukentė- 
jusiems šelpti, stengdamies suardyti 
ir tą vienintelę stiprią lietuvių orga­
nizaciją, kuri šiuo sunkiu karo me­
tu daugiausia yra padėjusi tautie­
čiams.

Dedame vieno Amerikos lietuvio, 
žymaus visuomenės veikėjo, laišką 
ir atkreipiame į jį skaitytojų akį. 
Laiško autorius iš tautininkų srovės, 
žmogus pažangus ir tikras demokra­
tas. Tad pažiūrėkime, kaip patys 
amerikiečiai piešia Amerikos lietuvių 
santykius ir Bulotos darbus. Ir Ame­
rikos laikraščiai, ir šis laiškas rodo, 
kad mes ne be reikalo guodžiamės 
skundžiamės amerikiečiais.

■——

Amerikiečio laiškas apie 
Amerikos lietuvių santykius.

Pas mus dabar tokios piovynės 
ir toks pakritimas, kad nedaug tega­
lima padaryti, bent esant tokioms 
apystovoms. Čia nėra reikalo visa 
pasakoti, nes jūs ten turit jau gerą 
supratimą apia tai, ypač kad matau, 
jog, pradėjus eiti „Nauj. Lietuvai,“ 
ir pas jus tas pats darosi, tik pas 
mus tas viskas eina didesne „ameri- 
kancka“ skale. Šį tą pranešiu apie 
„vėliausios gadynės“ nuotykius.

Atvykę čia Bulota ir Žemaitė iš 
pradžių buvo atsidavę išimtinai be­
veik socijalistų globai. Padedant Rim­
kai vienok greitai susiorijentavo, kad 
vis tik, taip sakant, ne savo lizdan 
nutūpė. Nors Bulota ir pats švelnu­
mu ir geru tonu „negriešija“, vienok 
socijalistų laikraščių tonas ir žmonių 
būdas, su kuriais jam teko susidurti 
ir darbuoties, spėju, turėjo padaryti 
į jį labai nemalonų įspūdį, ypač kad 
jis mėgsta, kad aplink jį būtų daug 
„ceremonijų“, o Amerikoje netrūksta 
ne tik ekscentrumo, bet ir „geradū- 
šio“ storžievumo.

Nesusitarus tautininkams su kata­
likais, staiga iš Bostono pasirodė 
sumanymas suvienyti tautininkus su 
socijalistais. Kaip pasirodo, tat ypač 
reikalinga tam, kad Bulota su Že­
maite „yra pakliuvę į labai nesmagų 
padėjimą“ ir negali darbuoties (tau­
tininkai keliose vietose priėmė viešas 
rezoliucijas, kad Bulotos veikimas, 
kuris apsireiškia Lietuvių Draugijos 
peikimu, yra pasmerktinas, kad tau­
tininkai su tuo nesolidarizuoja ir to­
dėl negali tokios jo misijos laikyti 
remtina).

Ir tikrai, šiomis dienomis pasi­
rodė Bulotos ir Žemaitės oficijalus 
pakvietimas susivienyti tautininkams 
su socijalistais ir jų (Bul. ir Žem.) 
pasisiūlymas tarpininkauti tuo rei­
kalu. Ar iš tų miltų bus duonelės, 
sunku pasakyti. Tautininkai prin- 
cipijaliai sutinka susidėti blokan bi 
su kuria srove arba su abiem. Jie 
tik reikalauja, kad tai darant būtų 
palikti už slenksčio partiniai sieki­
niai. Vargu galima tikėties, kad so- 
cijalistai dabar to išsižadėtų, todėl 
ir tas laukiamasis blokas vargu 
įvyks. _ Ir pačiame sumanyme ir Bu- 
lotos-Žemaitės pasiūlyme skamba sti­
priai partinė styga: vieni šaukia tau­
tininkus talkon „klerikalizmui ragus 
nulaužyti,“ o Bulota su Žemaite 
kviečia vardu „pirmeivybės“. Taigi, 
ir vieni ir antri nepataiko kur rei­
kiant, nes, no „Lietuvos“ betariant, 
tautininkai nesivienys nei su „kleri­
kalais, kad socijalistams nosį nu- 
šluosčius“, nei su socijalistais, „kad 
klerikalams ragus nulaužus“; — jie 
nori tečiaus susivienyti svarbiam 
lietuvių tautos darbui atlikti. (Rašo 
tautin. Red.).

Bulota tarpininku ne labai tiks, 
nes užpuldamas^Lietuvių Draugiją iš 
pat pradžių, o Žemaitė, garsindama 
savo laiškus, pasirodė daugumos tau­
tininkų akyse tokiais pat partizan- 
tais, kokių ir pas mus Amerikoje 
netrūksta ir todėl tarpininkauti pa­
našios rūšies veikėjai paprastai būna 
personae non gratae.

Girdėti, kad ir Bulota su Žemai­
te nesitikį daug ko gera sulaukti iš 
tu derybų socijalistų su tautininkais. 
Kaip jau matyti, netrukus jų ryšiai 
truks. Bulota, matyti yra didelis am­
bicijos žmogus („aš Bulota — ir ta­
škas“, arba „aš Bulota advokatas! — 
ir taškas“ įėjo čia pas mus į humo- 
ristikos patarlę), o socijalistai, kad 
ir norėtų, formų ir karališkos etikos 
išlaikymu „sugriešyti\negali. Perei­
tą savaitę Bulota su Žemaite iškirto 
laišku į „Laisvės“ redakciją pamo­
kymą Lietuvos Šelpimo Fondo se­
kretorei (Račiūtei—Herman.), kad ji 
„nesiuntinėtų“ svečių savo numany­
mu ir kad „svečiai“ patys sau mar­
šrutą savo kalboms nusistatysią. Tai 
yra atsakymas socijalistų fondo se­
kretoriui, kuris Bulotą su Žemaite 
parsikvietė. „Laisvė“ jau pradeda 
Bulotą kabinėti ir, man rodos, ne­
trukus įvyks tikra separacija su so­
cijalistais. Jau beveik galima sakyti, 
kad tikrai taip bus, nes Bulotos su 
Žemaite pienas yra toks: jeigu ne­
įvyksiąs tautininkų susitarimas su 
socijalistais, tai Bulota atsisakysiąs 
nuo socijalistų, liksiąs „nepartyvu“ 
ir kreipsiąsis į Susiv. Liet. Ameri­
koje prašydamas, kad jis per savo 
kuopas padėtų jam taisyti prakalbas 
ir rinkti aukas. S. L. A. galėtų Jtai 
padaryti, bet, turbūt, Bulota su Že­
maite turėtų kiek atmainyti savo, 
nuomonę apie Lietuvių Draugiją ir 
turėtų užmauti šiokį tokį apynasrėlį 
savo „iškalbai“ ■— kitaip išeis fija- 

skas. Man rodos, kad ir taip iš jo 
visos misijos jau yra fijaskas. O gai­
la, nes kitaip jis būtų galėjęs pada­
ryti daug naudos. Jį iš pat pradžių 
kai kurie Amerikos laikraščiai per­
spėjo, kad „svečiai“ yra geistini, 
jeigu jie atvyko mūsų artinti, krūvon 
vesti, gi trukšmadarių, erzintojų mes 
ir Amerikoj turime net perdaug ir 
be importuotųjų.

Na, tai tiek! Baigsiu.
Ta vo N. N.

----------

Dabartinis Šelpimo Stovis ir Šel­
pimo Reikalas Lietuvoje *>.

v.
Nevien miestuose, bet, kaip iš d-ro 

Kahn’o ir kitų žmonių pasakymų 
girdėti, ir sodžiuose yra didelis var­
gas, ypač ten, kame kraštas labai 
karo sunaikintas, kaip apie Kauną ir 
Garlevą, apie Kalvariją, Alytus, Pa- 
dubysiais ir apie Šiaulius... ir ten, 
kame rusai, varydami žmones prieš 
save, ūkius ir javus išnaikino, t. y. 
Lietuvos rytuose. Sunaikintųjų ūkių 
gyventojai, nujauzdami nelaimę, jau 
tuojau iš rudens, nepaisydami vy­
riausybės įsakymų ir drausmių, vai­
kščiojo, važinėjo po apylinkes ir 
pirkosi, kalėdojosi žiemai maisto. 
Kur ūkiai nesunaikinti, ten vokiečių 
kareiviai ėjo keliais atvejais ir viską 
išrekvizavo: arklius, galvijus, kiaules, 
avis grūdus etc.; paliko tik tiek, kad 
žmonės galėtų per žiemą misti. Ne­
iškultuosius javus komendantūros 
įsakė kulti ir vežti vyriausybei. Bet 
nevisi javus kūlė. Kaikurie sakė, nė- 
są kam nei kuo kulti. Tuo dabar ir 
ginasi. Prasikulia, kits kitam parduo­
da ir barguoja. Daugumas javus ir 
mėsą, kad vokiečiai nesurastų, už­
kasė žemėse, ir ten pagedo arba su­
puvo. Su ūkininkais, kurių ūkiai iš­
liko, dar vis šiaip ne taip. Gyveni­
mas jau normingesnis. Jei dar kam 
kas liko, gali ir parduoti, o viskas 
ir Lietuvoj jau dabar, palyginti, 
brangu.

Liuosininkų, vienok ir marginin- 
kų padėjimas esąs labai vargingas. 
Neturį kuo nė druskos nusipirkti. Ir 
ištiesų yra daugelis, kurie, jei dar 
ką turi, valgo be druskos. Pas kai­
mynus ką gauti ar sunku, nes ir tie 
neturi; o kurs ir turi ką, tai taupia, 
nes nežino, kas toliau bus. Darbo 
pas ūkininkus maža ir pavasarį, nes 
gyvulių nėr žemei dirbti.

Dar blogiau dvarų darbininkams. 
Mūsų dvarininkai dažniausiai dvarus 
paliko ir išbėgo. Paliktųjų dvarų šei­
mininkavimą apėmė vokiečių valdžia. 
Pereitą rudenį javus nuvalė, šį pa­
vasarį užsėjo, bet darbą atliko dau­
giausia belaisviai ir kareiviai. Kad 
kuriuose dvaruose ir pasiliko ponų 
vietininkai arba prižiūrėtojai, bi tik 
paties pono nėr, tai vistiek vokiečiai 
šeimininkauja. Veda pajamų ir išlai­
dų knygas. Pajamų maža, o išlaidos 
didelės... Taip man Kaune pasa­
kota.

Kalbėjau su vienu Prūsų lietuviu 
kareiviu, kurs grįžo nuo fronto iš 
Lintupės apylinkių.

— Kaip ten, sakau, žmonės var­
gsta?

— Vargti tai vargsta, bet kur 
mūsų kareiviai gyvena — jei yra 
vaikų, tai maitina. Suaugusiuosius 
ima ir į darbą.

— Ar moka už darbą po kiek, 
ar tik taip duoda nors maistą?

— Duoda maistui bene po vieną 
markę dienai.

Marijampolės ligoninėje, kurioje 
aplankiau savo sergančią kraujalige 
seserį, darbavosi vertėja ir ligonių 
prižiūrėtoja buvusi gimnazistė p-lė 
Žečkauckytė, žinomoji da iš Armino

*) Žiūr. .Liet. Bal." Na 47 ir 48. 

ir Kriaučiūno laikų mokytojaus Žeč- 
kauckio duktė. Ji pasakojo, kad jie­
dvi su mama ne tik vargo, bet ir 
bado mačiusi. „Dabar, sako, gaunu 
15 markių mėnesiui be valgio, tai 
abidvi su mama ir maitinavos — 
duona ir arbata.“

Šiedvi prižiūrėtoji paminėjau, kad 
parodžius, kaip Lietuvoje yra apmo­
kami tie, kurie ir gauna šiokį tokį 
užsiėmimą arba darbą.

VI.

Balandžio 28 d. aš išvažiavau į 
Kobenhavną, kur pasimačiau su lie­
tuvių Skandinavijos atstovais.

Pasirodo, kad Stokholmo Komi­
tetas veikia gana plačiai, randa ke­
lių ir siunčia į Lietuvą Lietuvių Ko­
mitetams maisto, drapanų ir pinigų. 
Tarpininkauja taip pat ir siuntmėjant 
laiškus į Lietuvą ir iš Lietuvos.

Taigi, kogi daugiau bereikia? Ge­
riausias ir tikriausias susižinojimas 
su Lietuva yra per Stokholmo Ko­
mitetą. Tik siunčiant pinigus lietu­
vių komitetams, dabar jau reikėtų 
juos padalyti Vilniaus Komitetui, 
ir 1.1. Kauno Komitetas galėtų įduoti 
pinigus ir Suvalkų lietuviams. Stok­
holmo Komitetas jau žinos pats, kam 
ir kaip išdalyti.

Siųsti pinigai galima ir per Švei­
carijos Friburgo Komitetą, pažymint 
kam, ir jis įduos.

Pagaliaus nėra negalimas kelias 
ir per Prūsų lietuvius, kaip va: at­
stovą p. Gaigalaitį, tik būtinai rei­
kia pažymėti, kam turi pinigus 
įduoti.

Norintieji pašalpos suteikti, visa­
dos randa kelią ir būdą, nenorintieji 
- randa pasiteisinimų.

Dabarties vienok Lietuvoje netik 
kad reikia pašalpos, bet miestuose 
ir tūlose sunaikintose apygardose, 
reikia stačiai ginti žmonės nuo bado. 
Amerikos organizacijos galėtų, jei 
norėtų, sušelpti Lietuvoje esančius 
komitetus, bet mano nuomonė yra 
tokia, kad lietuviai nelauktų nieko, 
o tik gelbėtų kiekvienas savo tėvus, 
brolius, gimines, ypač jei tie, kaip 
sakiau, gyvena miestuose, miesteliuo­
se ar šiaip yra bežemiai arba maža­
žemiai. Atskiriems žmonėms, siun­
čiant mažesnes sumas, galima siųsti 
tik per Stokholmo Komitetą arba 
per minėtąjį žydų Komitetą Berlyne. 
(Iš Amerikos pinigus galima siųsti 
per Kuhr. Loel aud C. banką vardu 
Hilpsverein der Juden. Berlin, Ste- 
glitzerstr. 12). Pačta ar galima būtų 
siųsti ten, kame yra pačta, arba ir 
ten, kame pačtos da neįtaisytos, (nes 
ir tolimieji valsčiai turi siųsti kartas 
nuo karto savo pasiuntinius įpačtą), 
vargas tiktai toks, kad pačta sių­
stieji į Vokietiją pinigai dažnai yra 
sulaikomi anglų.

Lietuvių Amerikos organizacijos 
turėtų pagaliaus rimtai žvelgti į gra­
santį Lietuvoje jų giminėms ir tau­
tiečiams pavojų, ir rimtai išvien, kaip 
tat tautai tinka, šaukties pagalbos 
į Amerikos vyriausybę, į Raudonąjį 
kryžių, Rochfelerio Komitetą ir ki­
tas šelpimo organizacijas Amerikoje. 
Juk negalima leisti, kad žmonės ba­
du mirtų ir kad juos ligos galutinai 
naikintų.

Iš Lietuvos.
_ ?_

Mums dabar kiekviena Lietuvos 
vieta brangi: svarbu žinoti, kas ten 
dedas, kaip atrodo viskas po karo 
ūžmo, kokioj tvarkoj žmonės gyve­
na, valdant vokiečiams. Be abejo, 
tikrai sužinoti, kaip ten yra, jokiu 
būdu negalima, bet vis tik galima 
bent artimai šis tas nuspėti tai iš 
laikraščių netyčia gautų trumpų ži­
nių, tai iš kieno nors ten buvusio 
pasakojimų. Dabar galop galima pa
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semti žinių iš ten pat einančių lai­
kraščių. Jais perdaug tikėti irgi ne­
galima, bet vis tik jie gali suteikti 
daugiau medžiagos įsivaizdinti Lie­
tuvos padėjimui.

Čia siunčiu visą pluoštą žinių, pa­
imtų iš „Dabarties“

BIRŽAI.
Pasitraukus iš čia rusams, mie­

stelį smagiai apšaudė. Keleri namai 
apdegė, bet apskritai miestelis išliko 
sveikas. Biržų parapijoj sudegino 
arba apdegino šiuos kaimus: Drūsei- 
kius, Braškius, Medeikius, Kerbalius, 
Paberžę, Latvelius, Juodžionis, Spal- 
viškius, Kiškonis ir Vaitrdnus. Bu­
vusieji čia pasauliniai inteligentai iš­
bėgiojo. Vartotojų Draugijos prekės 
išplėštos, išnešiotos; draugija iki šiol 
neatnaujinta. Dviklasės mokyklos 
muro namus yra užėmusi vietinė 
komendatura. Atidaryta liaudies mo­
kykla, kurią vaikų lanko kokios 50 
berniukų ir mergaičių. Įsitaisyta ke­
lios arbatinės. Buvusios čia draugi­
jos dar neatgijo.

PASVALYS.
Patsai miestelis, lyginant su ki­

tais, nedaug nuo ugnies tenukentėjo. 
Sudegė dviejų gyvenimų Traicmano 
namai ir keleri namai Kapų gatvėje. 
Buvo rusų sudegintu du tiltu per 
Lėvenį ir per Svalią, bet vokiečių 
kariuomenė pastatė jau naujus tiltus. 
Labiausiai išdeginti yra kaimai pa- 
mušiais, kaip Sendrittnai, veik visai 
išdeginti Migonys, kiek mažiau Ši­
monys, Rajūnai. Žmonių Ūpas neblo­
gas, jau apsiprato su naujomis gy­
venimo sąlygomis. Javai pigūs, juos 
perka pigiaus už nuskirtas kainas 
pačiame Pasvalyje, arba daugelis 
gabena į Panevėžį. Buvusioji čia mo­
kykla gyvuoja jau iš rudens. Po Ka­
lėdų buvo mokinių tėvų susirinkimas. 
Komitetas iš penkių žmonių rūpinasi 
mokyklos laikymu. Mokosi kokios 
60 vaikų.

KRINČINAS.
Šito nedidelio miestelio rusų ka­

riuomenė ilgai nenorėjo atiduoti ir, 
vieną kartą iš io pasitraukę, vėl 
bandė jį paimti. Todėl miestelį sma­
giai apšaudė, apdraskė ir kiek apde­
gino. Bažnyčia ir klebonija pasiliko 
sveikos. Parapijoje yra keli apde­
ginti kaimai. Čia klebonauja kunigas 
Viksva. Perėjus audrai, klebonas 
pradėjo rūpinties vietinių gyventojų 
reikalais. Plačiame miestelyje yra 
įsteigęs dvi mokykit. Kunigas buvo 
sumanęs ir kitose parapijos vietose 
įtaisyti mokyklų, bet nesurado mo­
kytojų. Yra atidaryta mokykla Pa- 
pyvėsių akalicoje, kur vaikus moko 
lietuviškai ir lenkiškai.

VABALNIKAI.
Pasitraukiant rusų kariuomenei, 

čia per aštuonias dienas buvo dide­
lių mūšių, todėl veik visas miestelis 
yra išdegęs: visai neišdeginta Biržų 
ir Skapiškio gatvės ir miestelio vi­
durys; išliko keleri namai, važiuojant 
keliu į Pasvalį. Bažnyčios bokštai ir 
stogas buvo nudaužyti, bažnyčia tuo 
tarpu šiaudais apdengta. Smarkiai 
išdeginti šie kaimai: Štrazdžiai, Ni- 
čiūnai, Čipėnai, Remeikiai, Uoginys 
ir pusė Žizonių kaimo. Blaivybės 
draugijos arbatinė ir vartotojų drau­
gijos krautuvė sudegė. Arbatinė jau 
atidaryta namelyje prieš kleboniją. 
Mokykla atidaryta, vaikų lankosi 
apie 4o, berniukų ir mergaičių. Įtai­
syta taip pat ir Čipėnuose rengia­
moji pradžios mokykla. Daug kur 
kitur įtaisyti mokykloms nesurado 
nei lėšų, nei mokytojų. Nėra, kas 
tinkamai dirba. Kunigas Labs įtaisė 
Antašavos parapijoj daugybę moky­
klų.

MEŠKUIČIAI - LYGUMAI.
Tas kampas nuo karo ugnies, pa­

lyginti, mažiau tenukentėjęs. Stam­
bių mūšių čia nėra buvę, tik du kar­
tu žygiavo pro čia didžiulės kariau­
jančiųjų valstybių armijos: nuo šau­

dymų nukentėjo tik atskiri žmonės, 
pakliuvę į ugnį, ir viena kita troba. 
Pabėgėlių taip pat nedaug. Dėlto čia 
kiek greičiau susitvarkė ir patsai 
gyvenimas. Pažymėtinas čia ypač 
mokyklų išsiplėtimas. Seniau tame 
ruože buvo 4 mokyklos: Meškuičiuo­
se, Serekiuose ir Lygumuose — vy­
riausybės, ir Naisiuose — privatinė 
gr. Zubovo. Gi dabar tame rajone 
jų skaitoma 6: Meškuičiuose, Norkū­
nuose, Sereikiuose, Bitaičiuose, Ly­
gumuose ir Aleknaičiuose. Visi mo­
kytojai bent 4 klasių cenzu. Pašalpos 
mokyklos iš niekur negauna, moky­
tojui algą sumoka tėvai — po 1 r. 
50 kap. kas mėnuo nuo mokinio.

PAPILĖ.
Mums rašo: tai buvo vienas gra­

žiausiųjų pavenčio miestelių. Nuo 
karo ugnies išliko jo kokia trečia 
dalis. Nudegusi geležinkelio stotis 
ir jos rajonas, taip pat patsai mie­
stelio vidurys. Išlikę valsčiaus, ligo­
ninės, bažnyčios namai. Pati bažny­
čia buvo smarkiai aptrankyta, dabar 
jau sutaisyta. Iš aplinkinių kaimų 
sudegė Rimošiai, Grižiai, Kelniškiai, 
Purviai, Gumbakiai, Biliūniškis, Kra- 
kliai, Čiuiniai, Rudikių dvaras, Pel­
kelė, Gamėnai, Šiliškiai, Žiliai. Lau­
kai iš rudens beveik visų apsėti, tik 
žemė kaip reikiant neįdirbta dėl 
arklių stokos ir karo žygių. Pačia­
me miestelyje iš 3000 su viršum gy­
ventojų, teliko tiktai keli šimtai, jų 
skaičiuje tik viena žydų šeimyna. 
Miestelėnų ir artimesnių kaimų vai­
kams įsteigta lietuviška mokykla se­
najame mokyklos bute. Prie moky­
klos įtaisyta neturtėlių, pavargėlių^ ir 
padegėlių vaikams prieglauda. Čia 
pat gauna maisto ir suaugusieji pa­
vargėliai.

Jonas Augštuolis.

Lietuvos gyventojų susižinojimas 
paštu su Amerika.

Rytų vyriausiojo vado valdžios 
srityje įtaisomas tiesus pašto susiži­
nojimas su Amerika. Juo pasinaudoti 
gali, kas nori; gali pasiprašyti iš gi­
minių arba draugų Amerikoje pini- 
gų ir apskritai pašalpos. Susižinoji­
mo sąlygos tokios:

1. Vartoti leista tiktai lakšteliai, 
atitinkami susižinojimo su užjūrių 
įstatams. Lakšteliai galima gauti eta­
pų ir vietos komendantūrose, vietų 
paštuose, žandarų stovyklose, iš ap­
skričių vyresnybės ir tt. Reikia mo­
kėti už lakštelį po du fenigiu arba 
vieną kaipeiką. Spausti lakšteliai bus 
atsiunčiami Vyr. Rytų Vado pašto 
ir telegrafo valdžios.

2. Pirmajame punkte paminėtose 
vietose krašto gyventojai gali gauti 
lakštelių šiomis kalbomis: vokiečių, 
lietuvių, lenkų, gudų lotynų raidė­
mis, latvių ir žydų.

3. Kiekvienam žmogui leista iš­
duoti tik vienas lakštelis. Lakšteliai 
reikia išrašyti vietoje, kame jie iš­
duoti, esant valdininkui, žandarui ar­
ba nurodytų kariuomenės vietų na­
riui. Kam kurie žodžiai, lakštelyje 
atspausti, netinka, reikia išbraukti. 
Kitų žinių, kaip lakštelyje kad at­
spausta, rašyti negalima. Išrašius la­
kštelis toje vietoje, kame jis išduotas, 
tuojau reikia apmokėti 10 fenigių 
marke.

4. Pirmojoje lakštelio pusėje rei­
kia nurodyti: New-York. City 229 
Eart Broadway Hebrew S. I. Aid. 
Society. Draugija apsiima lakštelius 
dovanai pristatyti tiems, kam jie 
siunčiami.

5. Iš Amerikos siunčiamieji pini­
gai bus tiesiog įduoti, vyresnybei 
tarpininkaujant, vienai Berlyno ban­
kai, kuri turi santikių su Hebr. S. 
Vyresnybės atsako už tai, kad pini­
gai bus atiduoti tam, kam jie siun­
čiami.

6. Išrašytieji lakšteliai reikia ati­
duoti artimiausiajam paštui.

Vyriausioji stovykla, 1916 m. ba­
landžio 10 d. Už rytų vyr. vadą 
gener. štabo pirmininkas Liuden- 
dorfas.

Privalomi pašportai Kauno guber­
nijoje.

Vyriausioji Stovykla, 1916 
metų balandžio 3 d. Už vy­
riausiąjį rytų vadą Stovyklos 
viršininkas v. Eisenhart'as.

Visose vokiečių paimtose ir vy­
riausiojo rytų vado valdžiai pavestose 
vietose kiekvienas žmogus, kuriam 
yra sukakę 10 metu amžiaus, privalo 
turėti pašportą (Oberost pas). Prie 
pašporto priklauso savininko foto­
grafija su vyresnybės antspaudu ir 
vyresnybės patikrinimas pašporto 
tikrumo. Kiekvienas pašporto savi­
ninkas visados privalo savo pašportą 
turėti prie savęs tamtikroje iš vy­
resnybės gautoje makštyje. Pametus 
pašportą, reikia tat pranešti jį išda­
vusiai vietai, lig nepraėjus 24 valan­
doms. Pašporto savininkui mirus, 
vietos vyresnybė, lig nepraėjus 3 
dienoms, privalo grąžinti pašportą 
išdavusiai jį vietai. Kurį užtiks be 
pašporto, arba kurs turės prie savęs 
ar nesavo, ar klastingai padirbtą, ar 
del kitų kokių priežasčių netikrą 
pašportą, bus baudžiamas sunkiu 
kalėjimu lig 10 metų, arba 
pinigų bausme lig 30 tūkstan. mar­
kių. Taip pat baudžiami bus ir tie, 
kurie klestingus pašportas parduos, 
ir tie, kurie išsirašydins kelius paš- 
portus. Kas, pametęs pašportą, per 
24 valandas nepraneš išdavusiai jį 
vietai, bus baudžiamas kalėjimu lig 
5 metų. Žinoma tie pašportai įvesti 
tiktai karo metui, kada karioumenei 
apsaugoti būtinai reikia labai sekti 
šalies gyventojai. Karui pasibaigus 
tokių priemonių nereikės.

Pabaudimas už vangų ūkininkavimą. 
Gardino etapų inspektorius baland. 
19 d. išleido įšakymą, kuriuo 
bus baudžiami tie, kurie neįvykins 
paliepimo žemei išdirbti, laukams 
įtręšti ir baudai pagerinti. Bus bau­
džiami pinigų pabauda lig į tūkst. 
markių arba kalėjimu lig 6 mėn; bet 
kartais bus vartojami abi pabaudi 
kartu. Taip pat bus baudžiami ir 
tie —sodžiuose ar miestuose-—kurie 
tingėdami, nenorėdami dirbti, arba 
šiaip del kokios menkos priežasties, 
pakviesti darban už pinigus, atsisa­
kys, nepaklausys.

Jonas Augštuolis.

Skeveldros.
(Iš niUstf Kopenhagos korespondento).
Užėmus Lietuvą, vokiečiai tuoj 

pradėjo jos gyvenimą savaip tvar­
kyti: surašė gyventojus, mantą, maistą, 
gyvulius. Padarė reformą ir su mūsų 
lietuviškais brikais, pratusiais iki 
stebulių po purvą klampuoti. Taigi 
buvo išleistas įsakymas, kad prie 
kiekvieno briko būtų gotiškomis rai­
dėmis parašyta savininko vardas, 
pavardė ir gyvenamoji vieta. Vienok 
šiek tiek pasipriešinus ir gerai su­
mojus, įsakymas šiek tiek pakeistas. 
Dabar tik liepiama, kad ant kiekvieno 
briko būtų savininko parašas lietu­
viškomis (lotyniškomis) raidėmis.

J. S.

Truputis del „naujosios'* 
mūšy rašybos.

„Naująja“ rašyba aš pavadinau 
tą rašybą, kuria dabar rašo laikra­
štis „Vadas“ ir kuria nesenai išspau- 
zdintas pradedamosioms mokykloms 
vadovėlis „Vainikėlis“ ir t.t... Ši 
„naujoji“ rašyba skyriasi nuo papra­
stosios tuo, kad „rašoma taip, kaip 
tariama“, ir ji vadinasi del to garsi­
nė rašyba. Šios garsinės rašybos ša­
lininkai norėtų, kad visi lietuvių kal­
ba leidžiami raštai butų rašomi jų 
rašyba. Žinoma, mums visiems yra 
svarbu ir reikalinga, kad butų nu­

statyta viena rašyba, bet tokia ra­
šyba kurios taisyklės būtų aiškios, 
nuosakios, įmanomos. Šitų privalu­
mų kaip tik neturi garsinė rašyba, 
nors jos šalininkai mano, kad del 
jos galvos nereikėsią sukti nei ra­
šytojui, nei skaitytojui. Voronežo pe­
dagogų suvažiavime taip pat buvo 
iškeltas rašybos vienodumo klausy­
mas. Tada ir buvo išrinkta komisija 
rašybai nustatyti, kurios turėtų lai­
kytis visi mūsų rašytojai ir kuria tu­
rėtų būti spauzdinami naujieji mo­
kslo vadovėliai ir kitos knygos. Rin­
ktinė komisija buvusi susirinkusi Pe­
trapilyje ir išdirbusi naują, vadina­
mąją garsinę rašybą. Ja einant reikią 
rašyti: dirpti, bėkte bėga, tūpti, tu- 
bdyti, dekti, degdamas, paverkti, dy- 
kti ir t. t... Nežinia del kurios prie­
žasties komisijos nutarimai nebuvo 
laikraščiuose paskelbti, matyti — kas 
nors atsitiko. Ir Maskvos mokytojų 
sekcija, išleisdama savo atstovą į ra­
šybos komisijos susirinkimą, svarstė 
šį rašybos klausimą. Šios sekcijos 
susirinkime kai kurių buvo nurody­
ta, jog reikalinga įvesti tokia rašyba, 
kad vaikai įstoję mokyklon tuojau 
galėtų taisyklingai rašyti. Dauguma 
balsų buvo pripažinta grynai garsi­
nė rašyba; be to, buvo išreikšta pa­
geidavimas, kad vietoje raidžių „i“, 
„į“ ir „y“ liktų tiktai dvi raidi ir t. 
t... Tokiu būdu norima buvo didelių 
reformų įvesti, kurios, mano nuomo­
ne, tik būtų kliudę mūsų kalbos ir 
literatūros plėtojimuisi. Apskritai 
kalbant, kai-kurie mūsų rašytojai, 
beieškodami „Lengvos“ rašybos, per­
toji užbėga ir pakliūva į nesąmonių 
verpetą. Besistengdami suprastinti 
rašybą taip, kad ji būtų suprantama 
ir nemokėliams, jie nori padaryti lyg 
kompromisą su tais nemokėliais. Kly­
sta garsinės rašybos šalininkai saky­
dami, kad jų rašyba esanti lengviau­
sia, kadangi priebalsės rašoma tokios, 
kaip jų rašyba esanti lengviausia, 
kadangi priebalsės rašoma tokios, 
kokios tariama ir girdima. Bet aš 
sakyčiau, kad ne visi vienaip girdi 
tas priebalses.

Paimkime pavyzdžiui žodžius: 
tupdau, dirbtas. Jei pąklaustumem 
mokykloje mokinių, kurį garsą jie 
girdį žodyje „tupdau“ prieš raidę 
„d“, tai vieni jų pasakytų „b“, o kiti 
— „p“, bet dauguma būtų už „p“, 
nes ši raidė šitame žodyje jiems yra 
nelyginant daug artimesnė, kadangi, 
kada jie pradeda galioti, kokį jie čia 
garsą iš tikrųjų patys girdi, tai jiems 
nenoromis ateina į galvą asocijacijos 
keliu ir kitos šito paties žodžio for­
mos, kur jau aiškiai yra girdimas 
garsas „p“, pav. tupiu tupėti. Ir jau 
kartą mokinys, suradęs keliose šito 
žodžio formose garsą, „p“, ne kiek 
nesvyruodamas pasakys arba para­
šys žodyje „tupdau“ raidę „p“, nes 
toks garsas jam aiškiausiai yra gir­
dimas. Kad gryna garsinė rašyba 
yra sunkesnė ir painesnė, aš patsai 
įsitikrinau iš vakarinių suaugusiems 
kursų vedimo praktikos. Mano mo­
kiniams galvas sumaišė nevienodas 
priebalsių vartojimas. Jie nekartą 
Bausdavo manęs, del ko tame pat 
žodyje vieną kartą rašoma tokia rai­
dė, o kitą kartą kitokia. Aš, žinoma, 
paaiškindavau, bet, kalioms dienoms 
praslinkus, vėl mano mokiniai pamir­
šdavo taisykles ir rašydavo, kaip pa­
puolė. Galų gale ir man pačiam įgri­
so garsinės rašybos taisyklės ir pri­
siėjo jas mesti laukan iš mokyklos. 
Aš manau, kad dabartinė mūsų ra­
šyba, t. y. tokia rašyba, kuria spau- 
zdinamas dabar „Lietuvių Balsas“ 
arba „Naujoji Lietuva“, nereikalauja 
kokių tai didelių reformų, o tik ma­
žyčių, atskirų pataisų, kurių skaity­
tojas ir pastebėti greitai negalėtų. 
Išvengti mūsų literatūroje didelei su­
irutei — rašybos dalykuose visiems 
rašytojams reiktų būti trupučiuką 
„konservatoriais“. Ir aš patarčiau vi­
siems garsinės rašybos šalininkams, 
ypač Maskvos mokytojų sekcijai, ga­
minančiai pradedamosioms moky­
kloms vadovėlius, atsižadėti (nors tai 
ir širdį spaustų) garsinės rašybos ir 
nusilenkti prieš kilminę. Atgiedoję
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„amžiną atilsi“ garsinei rašybai, pa­
dėkime ją gražiai į archyvą, lai ji 
ten bus atminimui mūšy vaikams.

A. Kelmutis.
23/VI Maskva

------ -------------

Trobesiy atitaisymo reikalais.**
(Kultūros brandos problema).

Kada jaučiama, jog, karui pasibai­
gus, trobesiu atsatymo reikalas ga­
lėtu tapti pirmutiniu platesnio ir na­
šesnio mūsų kultūros mostelėjimo 
Įvykiu, kada matoma, jog tas atsi­
statymas galėtu būti tikrai patogi 
proga išmiklinti save organizuotu 
veiklumu ir tveryba; ir kada, iš ki­
tos pusės žiūrint, taip maža dar tė­
ra mumyse kultūros ir technikos pa­
siruošimo, visuomenės darby nujau­
timo, pasiryžimo būti ar žūti, 
kai matoma taip maža krutaus su­
manumo ir tautinio atsakomumo, ti­
krai pasidaro baugu: ir nusimanai 
atsidusęs ties prapultimi, per kurią 
pratiestas siauras siaurutis lieptelis, 
vedą Į laisvės šalį: arba nedrįsk ko­
pti liepteliu, kad patsai pavojaus nu­
simanymas neįblokštų prapultin, ar­
ba žengk užmerktomis akimis.

Įstabus dalykas! Mes gvildom 
santykius su Europa, su kaimynais, 
su luomais, o nė nepaisome beveik 
santykiu su pačiu mūsiškiu „aš“. 
Kaip žiūrima Į visa tai, be ko tau­
tai nėra gyvenimo? Ar pasiklausta­
me bent kada nors savęs rimtai, 
kiek yra mumyse sumanumo, noru- 
mo, rangumo, veiklumo, mokslumo, 
gabumo, lakumo, skonio, visuome- 
ningumo ir individinio atsakomumo? 
Ar nenusijaučiame dažnu dažniau­
siai, jog mūsų išmesta šykštusis 
grašgalis ne tam, kad įgavus, išau­
ginus savyje dvasios pajėgos bei sie­
los — tikro to žodžio reikšme, bet 
tam, kad tik apsitrynus iš pavyršiaus, 
kad pašėrus pilvą kultūringesnių pa­
šaru? Ar nenusimanoma, kad į inai 
kultūrines reikmenes mūsų žiūrima 
atsikratytinai, nelyginant iš mužiku 
išaugusio pono žvilgėsiu? Taigi pa- 
siklaustina, kuo gi mes pasitikime iš­
teisinsią, paremsią ir įgyvendinsią 
anuosius politikos luomu santykius? 
Ar turime bent kiek nuovokos, ko­
kio plauko erkėmis mes pasirodysi­
me bendroje žmonijos kultūroje? — 
Tiesa, pasiruošti savo tautiniu sti­
lium, gyventi santykyje su jaukiais 
artymais motj’vais, mums niekuomet 
noro netrūko, bet lig tik kildavo ap­
čiuopiamas reikalas tuo rūpinties, 
pasiūlydavome vienai kitai savo mer­
gaitei pasisiūdinti žalią sijoną. Mes 
pamėgdami kalbėdavome ir kalba­
me apie dailę meną; gindami savo 
neliečiamybę dangstomės juo it išti­
kimiausiais šarvais, o susidūrę su jo 
nenormaliais gyvenamais reikalais, 

,elgiamės, kaip su labai įkyriu ir ne­
visai ištikimu elgeta. Jei nelaukiamai 
iškristu iš dangaus mūsų tautinis te­
atras, mes jau mokėtumėm sėdėti 
ložose pasipūtę it vokiečiu junkeriai, 
mokėtumėm daug kalbėti apie savąją 
dramą, šūkauti del savosios dekora­
cijos, kelti į padanges savuosius ar­
tistus, ir žiūrėkis, — visai nesidro- 
vėtumėm savo pirkliškai neturinin­
go elgimos ir tautiečio tvėrėjo kan­
čių niekuo nepateisinamo savinini- 
mos.'

Įsižiūrėkime tik, kaip mes elgia­
mės su tąja pat mūsų kalba. Ar tu­
rime bent individinės vertės nusima­
nymo bei nusijautimo? Mes nepasa­
kom vieno lietuviško žodžio, kad 
nesuterštumėm jo trimis kitais, nuo 
svetimu kalbu nugraibytais, tirščiau- 
siais žodžiais. Nuostabus mūsų smal­
sumas, krupštumas, čiupnumas ir 
landumas prie svetimos Smetonos ir 
nuostabus nerangumas ir nelipšnu- 
mas su savąja. Ar jau taip yra Ie­
vos padermėje, kad kas vogta, tas 
visuomet gardžiau? Tad pasakyčiau,
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vogkite iš savo dangaus, iš žemės 
nasrų, iš savo sielos gelmių! Ar ma­
ža ten paslapčių tūno ir laukia Jūsų 
smalsumo? Nejaugi ir toliau išsižio­
ję smurksosime nuošaliai ir lauksi­
me, kad tiems saviems slėpiniams 
atskleisti eitu vis iš svetur visokie 
rodikliai, stumikliai, badikliai ir dur­
stytu mums nelemtąsias mūsų akis, 
sakydami: — nagi, žiūrėkite, ką turį! 
— Juk jau taip atsitiko su mūšy 
kalbos turtais, su dainomis, su Čiur- 
lionim. Tai ko gi čia dar maža? Ar 
mūsų žioplumo, ar to akiu badymo?

Tiesa, kadaise vieno atkaklaus 
lietuvybės atstovo kelta į mūšy tau­
tybės pavizdinguosius ženklus sim­
bolius mūsų rambumas, kuris einąs 
visuomet blaka(? Red.) su gero kui­
no darbštumu. Jo pasaka sekant: 
būkime rambūs, jei nenorime nustoti 
gero kuino ypatybių bei savybių — 
darbštumo ir palankumo; lietuvis ne 
tam tikęs, kad oru lakioti. — Klau­
sydamas tos dangaus keršto vilioja­
mos nuodėmės, tariau tuomet, kad 
tas nekaltasis ūkininko kuinelis dir- 
btuvas, bimbalo įgeltas ir šišo pagau­
tas, o nusijausdamas, iš kokio molio 
drėbtas, prunkščia tiktai „pro domo 
sua“.

Ir kai kitas, dar didesnis tauty­
bės ganytojas ir dar rambesnis kui­
nelis, kanakokios įnamio vilties ir 
gerovės apsvaigintas, prunkštė vi­
sam pasauliui, jog lietuvio idealas 
yra katalikiškomis rūtomis vaini­
kuota įnamybė, jog jo vietelė, bi tik 
kertelė,, bi tik staldelis ir kraiko 
saujelė po šonelio, kad miegelis būtu 
ramesnis nuvargintiems, palankumė- 
lio nudaužytiems kauleliams, — kai 
šis įnamio balsas atsikorė į mano 
ausis, besibastant man po augštuo- 
sius Europos kalnus, kur seniau 
vien lakusis aras teviešpataVo, irgi 
tiek pat tepamaniau, kaip ir apie 
aną pirmąjį. Geidžiau tik, kad tas 
amžinųjų akliu ir bimbalu apspistas 
kuinelis atidyrintu čia į tuos kalnus 
ir įkoptų spiginamas tikros baimės 
ir žingeidumo į augščiausią jų vir­
šūnę. Iš to augščio pažiūrėjęs į 
saulę gal pasijustu ir Dievo arčiau 
bestovįs. O dybtelėjęs į žemę pa- 
sverdėtų bent kiek nuo galvosūkio, 
paskui apsiprastu ir gal nustebęs 
žiūrėtu iš tos augštumos į vos įžie­
biamus žmonių skruzdynus — mie­
stus

Gal iš tos augštumos bežiūrint 
įstrigtu jo širdin ir didesnis žmogaus 
pajautimas. Juk ten, Lietuvos lygu­
mose, — tariau sau, mūsų žmo­
nelės tiek įpratinti į viską iš artu­
mos, prikišamai žiūrėti.

Bet mano skaudžiai apsirikta. 
Dešimts metu praslinko nuo to mūsų 
kuineliu kaltinamojo įspūdžio ir įsi­
tikinimo. Pastebėjau, kad ir įspūdis 
ir mano įsitikinimas dįla. Nesykį, 
vargstant naktį del neatsikratomu 
vaizdu, klausia širdis galvos: nejaugi 
tuodu vyru buvo pranašu? Nejaugi, 
aklai sekdami save, juodu reiškė 
visą mūsų tautą? Juk tik pažiūrėkite, 
kuo gi mes turininame savo tautybę, 
savo kultūrą? — Viskuo: akla poli­
tika, ištižusiais ir neveikliais dausų 
principais, davatkų gatvių prietarais 
ir ginčais, svetimos kultūros vogi­
mais, kanakokiu, nežinomu mūsų 
sodiečiams, šiurkštumu ir rambumu 
į visa, kas prasilieja pro pasiskirtu 
darbo valandų tvorą. Tik neturini- 
name tuo, kuo gyva yra dvasia, kuo 
gyvena tauta.

Patikrinimui įsižiūrėk pats, mie­
las skaitytojau, kaip mūsų „tautinin­
kai“ ir netautininkai, neva lietuviškai 
kalbėdami, primygta ir pabrėžia nuo­
lat maišomu svetimu žodžiu tarimą. 
Jie ženklinte ženklina, jog svetimieji, 
o ne saviškiai kalbos reiškiniai visu- 
tiksliausiai apibūdina jų matomąją, 
jaučiamąją ir veikiamąją valią. Jie 
mąsto Lietuvą rusu ar lenku dvasios 
turtais, jie jaučia Lietuvą nuo gatvės 
pagautais blizgučiais, jie veikia Lie­
tuvai vogtomis idėjomis. Ar daug 
jiems rūpi, kas jie ir kaip tverti save 
savimi? Kas įtars juos norinčius 
save nuodugniai seikėti? Kas ne­

įtars juos bijančius pažvelgti į save, 
kaip kipšas į kryžių? Nebent am­
žinasis rambumas ir nepaslanku­
mas.

Į tautinę tverybą, į tautinę kul­
tūrą, į visa tai, kas sudaro, gamina 
ir auklėja mūsų „aš“, žiūrima, kaip 
į dovaną, netičiomis iškritusią iš ku­
rios nors padangės, vadinama ji sko­
linto apdaro ir skolinto pamušalo 
žodžiu — liuksu — ir elgiamasi su 
ja, kaip paprastai elgiamasi su lai­
sva meiluže: retkarčiais (kad neiškri­
kus), pasiliuosavę nuo „rimto“ darbo, 
paflirtuojame, pažaidžiame su ja, pa­
malame liežuviu, užmokame šykštųjį 
grašgalį už molonybę ir, įsivaizdinę 
save tautinių saliūnų levais, grįžtame 
prie kasdieninio darbo, nekvaršina­
mi nė kokių pareigų niekuomet ne- 
įvaisinamai arba visuomet žudančiai 
vaisių meilužei.

Taigi, galvojant apie tai, ką ra­
šiau visuose šio pavadinto strai­
psniuose, būtent — apie didį rei­
kalą organizuoties, kad bent kiek 
tinkamiau atkeltumėm iš pelenų su­
niokotą Lietuvą, klausiu savęs ir visų, 
kas jaučiasi lietuvis: Ko galima sie­
kti? Kuo remties? Kuo pasitikėti? 
Nejaugi ir čia mums prireiks badi­
klio iš šalies, kad suprastumėm bent 
sykį vieną aiškią, visur ir visuomet 
pakartojamą tiesą: pasaulis prideri 
tiktai drąsiems!

Sekcijos vedėjas
Ad. Karnas.

Bronis Balutis.

Bronis Balutis, žinomas Ameri­
kos lietuvių visuomenės veikėjas ir 
laikraštininkas publicistas. Kiekvie­
nas žymus sumanymas kiekvienas 
svarbus tautos reikalas neapseina be 
B. Balučio dalyvavimo. Jų rūpesniu 
ir jam pirmininkaujant Tėvynės My­
lėtojų Draugijos išleisti Kudirkos ra­
štai. Jis redaguoja plačiai skaitomą 
rimtą Amerikos tautininkų organą 
laikraštį „Lietuvą“. Jis daug yra pa­
sidarbavęs, laikraštyje ir gyvu žo­
džiu susirinkimuose ragindamas ame­
rikiečius dėti aukų Tautos Namams 
Vilniuje, apsilankius Amerikoje Lietu­
vių Mokslo ir Dailės Draugijų dele­
gatams d-rui J. Basanavičiui ir M. 
Yčui. Jau karo metu B. Balutis iš­
leido Amerikoje gražų ir gerą Su­
valkų gub. žemėlapį, kurio lig šiol 
neturėjome.

Nežiūrint to, kad visuomet akty­
vai dalyvavo visuomenės darbe, B, 
Balutis rado dar laiko ir universite­
to studijoms. Dabar jis pabaigė Či­
kagos teisių kolegiją (College of Law) 
ir birželio 1 d. gavo „teisių bakalau­
ro" laipsni (Bachelor of Law). Ame­
rikoje tokiu atvėju yra tam tikrų 
apeigų ir duodami tam tikri drabu­
žiai.

„Lietuvių Balso“ Redakcija siun­
čia iš širdies pasveikinimų tautos 
darbininkui, „šarvuotam mokslu įsta­
biu“, ir linki dar vaisingiau darbuo- 
ties lietuvių visuomenei ir tėvynei.

------ - -------

Kity tauty bei šaliy gyve­
nimo bruožai.

(Iš mūsų Kopenhagos korespondento).

„Pro causa iudaica“. (Žydų by- 
lon) — tuo vardu susidaro nauja 
žydų organizacija Šveicarijos Zū- 
rich’e. Jos tikslas: atkreipti civilizuo­
to pasaulio domę į žydų reikalus; 
du svarbiuoju jos uždaviniu: visur 
reikalauti lygių teisių žydams ir rū­
pinties žydų kultūros bei ekonomi­
jos reikalais. Naujoji organizacija 
pirmiausia stengsis iškelti diskusiją 
apie beteisį žydų gyvenimą Rusi­
joje, Lenkijoje ir Rumunijoje ir apie 
tų šalių žydų ekonomijos bei politi­
kos gyvenimo pagerinimą.

Apie Rusijos ir Lenkijos žydų 
padėjimą bus nurodoma, kad jie gy­
vena suspausti vienan pakraštin, ne­
galėdami kelties kitur ir nuolat bi­
jodami skerdynių; apie Rumunijos,— 
kad 250.000 žydų; kurie gyvena Ru­
munijoje, nuolat yra persekiojami ir 
ganubijami, nors Berlyne traktatas il­
gina žydų teises, o pati Rumunijos 
vyriausybė ne kartą yra žadėjusi 
pagerinti žydų padėjimą.

Naujosios organizacijos komite­
tas leis brošiūras bei laikraščius, 
šauks konferencijas, derins savo dar­
bavimosi su visomis kitų šalių dide­
lėmis žydų organizacijomis. Išleistas 
atsišaukimas, kuriuo kviečiami į dar­
bą visi: ir žydai ir krikščionys. Po 
atsišaukimu daug įžymių žydų pa­
rašų.

Švietimo reikalai lenkuose. Okupa­
cijos valdžiai žinant, lenkai galuti­
nai stato Švietimo Komisijos pro­
jektą. Tai bus kaip ir tikra švietimo 
ministerija Varšuvos generalguber­
natoriaus aprubyje. Tikimasi, kad 
Švietimo Komisija netrukus pradė­
sianti darbuoties.

Galicijos atsatymas. Tiksliam Ga­
licijos atstatymo darbui Austrijos 
vyriausybė sudarė vadinamąjį Cen­
trą Krokuvoje, kuriame darbuosis 
lenkų ir ukrainiečių visuomenės vei­
kėjai. Centras turi 3 sekcijas: tech­
nikos, ūkio ir pramonės.

Gegužės 30 d. n. kai. Vienoje 
buvo ministerių posėdis, kuriame 
buvo apreikšta, kad Galicijos atsta­
tymas tuojaus prasidėsiąs ir kad 
Centras nebūsiąs varžomas nei fi­
nansų, nei administracijos keliu. Pa­
skolos reikalams būsiąs sudarytas 
tam tikras Galicijos kreditas. Austri­
jos vyriausybė jau ir lig šiol yra 
daug padariusi Galicijai: ji atsiuntė 
3000 vagonų javų sėklai, 12.000 gal­
vijų, nupirko ir davė 258 motorinius 
plūgus, 14.300 įvairių mašinų bei 
įrankių ir 5600 vežimų. Lenkų visuo 
menė žiūri į vyriausybės akciją pa­
sitikėdama.

Jurgis S.

----  --4* .------

Metas, jau metas žirgai balnoti.
Nors karo uodegos dar nematyti, 

bet jau metas mums ruoštis namo, 
nes karštos geležies lietus vis kada 
liausis lijęs. Ten tėvai, broliai se­
sers jau senai mūsų belaukią. Mums 
čia ne ragaišis, bet jiems dar blo­
giau: atskirti nuo viso pasaulio var­
gu beturės vargšai duonos kąsnį 
mums patiekti. Todėl mes privalo­
me, kiek mūsų pajėgos leidžia, pa­
gaminti jiems lauktuvių—gerų suma­
nymų, suorganyzuotų įvairiems da­
lykams draugijų.

Lietuvių Centro Komitetas ruo­
šia tėvynei lauktuvių — statysimų 
trobesių planus ir stilių, technikos 
kursus, kur bus mokomi Lietuvai 
amatninkai. Gražią dovaną parveš 
Lietuvai M. Yčas—vyrų ir mergaičių 
gimnaziji, „Žiburys“ mergaičių gim­
naziją ir bernaičių bei mergaičių pro­
gimnaziją, „Saulė“ dovanos tėvynei 
mokytojų ir bugalterių būrelį
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Ir mes, prekijai, pagalvokime apie 
lauktuves tėvynei. Juk prekyba gy­
venime be galo svarbi. Kas nežino, 
kad kurios tautos rankose prekyba, 
tai jos kišenėse ir kapitalai. Sveti­
mieji prekijai savo kapitalais nerems 
mūšy, tik <elbs, kaip stelbė visą mū­
sų ekonomijos gyvenimą prieš karą. 
Po karo, jei visa pramonė kliūtų 
svetimtaučiams, būtu dar blogiau.

Del to, kam rūpi Lietuvos gero­
vė, sukruskime ir žadinkime visus, 
kad prisidėtų prie šio darbo. Varto­
toju draugijų vedėjai ir organizato­
riai ruoškitės i savo pozicijas. Za- 
grininkai, ieškokite „žagrei“ nauju 
noragų. Kvieskime šiam raikalui su­
važiavimą — pasikalbėti apie pre- 
kvbos bei pramonės reikalus. Suvie- 
nikime visas mūsų pajėgas, pradėki­
me rūpinties pinigu, ir kai tik sugrį­
šime Į Lietuvą, steigkime didesniuo­
se miestuose ir miesteliuose visokiu 
prekių „depo“. Tokiu būdu išsisau­
gosime kitų naudojami.

Kam tinka suvažiavimo sumany­
mas, prašytume savo nuomonę pra­
nešti „L. B.“ Red.—kada ir kur pa­
geidaujamas suvažiavimas.

A. Dundzila.

Red. prierašas. Pritardami šiam 
sumanymui, noringai ąpsiįmame pa­
tarnauti.

A. f A.
Enrikas Sviencickis.

Birželio 19 d., bevažiuodamas j 
Kaukazą j Kislovodską pasilsėti ir 
pasigydyti po ligos, mirė Vilniaus 
gubernijos atstovas, žymus lenku vi­
suomenės veikėjas, Enrikas Svencic- 
kis.

Buvo gimęs 1853 met. 1871 me­
tais pabaigė keliu institutą ir pradė­
jo darbuotės prie Novgorodo gele­
žinkelio statymo. 1903 met. buvo 
paskirtas Bologojos Pskovo geležin­
kelio statymo vedėju. 1906 m. sugrį­
žo į gimtąjį kraštą ir stojo žymiu 
veikėju į Vilniaus gubernijos lenky 
dvarininkų eiles. Įgijęs jų pasitikėji­
mą jis buvo renkamas atstovu į III 
ir paskiau į IV Valst. Dūmą.

Velionis buvo tipingas iš žymiųjų 
Lietuvos dvarininku su lenkiškomis 
aspiracijomis. Gimęs ir augęs Lietu­
voje ir paskutinius metus savo am­
žiaus atidavęs tam kraštui, jis nema­
ža darbavosi Lietuvos dvarininku 
tarpe. Tečiau ir Dūmoje atstovauda­
mas, ir darbuodamasis visuomenei, 
jis buvo pirmu pirmiausiai nusižiūrė­
jęs ne į Lietuvą ir jos reikalus, bet 
į Varšuvą, savo darbu norma staty­
damas Lenku reikalus. Taip, nemi­
nint pirmesnių jo darby ir visuome­
nėje ir V. Dūmoje, jau karo metu 
jis buvo tarp įsteigėju žinomo jau ir 
pagarsėjusio Vilniaus ir Kauno gu­
bernijų Abivateliu Komiteto. Užėmus 
vokiečiams Lietuvą ir Lenkus, velio­
nis jau pernai rudenį, tuo tik atsi­
dūrus Lietuvos žmonių minioms Ru­
sijoje, stojo ano Abivateliu Komiteto 
priešakyje ir stengėsi paimti visą 
Lietuvos šelpimo darbą į to Komite­
to rankas, bet sutiko įvairių kliūčių. 
Tada velionis norėjo įtraukti į tą 
Komitetą ir lietuvius, kad jie savo 
vardu padengtų jo darbus, bet Ko­
miteto daugumą ir vadovavimą sten­
gėsi palikti dvarininkams lenkams. 
Lietuviai, kaip žinoma, atsisakė da­
lyvauti, matydami, kad Komitetas, 
nusižiūrėdamas Lenky reikalus, nė 
Šuvalky gubernijos nenori pripažinti 
Lietuva ir priskirti jos prieLiėtuvos 
teritorijos.

Panašios rūšies buvo ir visas ve- 
lionies darbavimasis. Jis buvo dide­
lės energijos žmogus, bet buvo dau­
giau Lenku, ne Lietuvos pilietis.

t A. a. djakonas Branislovas 
Budelis.

Jalta. Lietuviu sanatorijoje bir­
želio 21 d. 1 valandą naktį mirė 
džiova djakonas Branislovas Budelis.

Velionis iš Liepojos Kuršo gub. Ka­
ro audros vejamas buvo priverstas 
apleisti tėvynę ir traukties į Rusiją. 
Buvo apsistojęs Petrapilyje. Iš čia, 
gydytoju patartas, išvažiavo sirgda­
mas į Jaltą šių mėty vasario 22 d. 
Čia pasirgęs beveik 4 mėnesius pa­
baigė savo gyvenimo dienas, palikda­
mas savo seselę ir sanatorijos gy­
ventojus dideliame nuliūdime. Velio­
nis ne visiems yra žinomas. Bet kas 
jį pažino, kas turėjo su juo kokių 
nors santykių, tas žino, kokios au­
kso širdies buvo žmogus. Lai būnie 
Tau lengva Krymo žemelė.

Kapsas.

t A. a. Norbertas Kazlauskis.
Gegužės 21 d. Sokolniky sana­

torijoje mirė plaučiu liga Norbertas 
Kazlauskis, Dotnavos ūkio mokyklos 
mokinys. Tai buvo darbštus ir ga­
bus vyras. Darbas ir sunkios dabar­
ties gyvenimo sąlygos galutinai pa­
kirto jo ir be to silpną sveikatą, ir 
jis, būdamas vos 19-kos metu, mirė.

Tą liūdną žinią pranešame ve- 
lionies giminėms, draugams ir pažį­
stamiems.

Velionies mokslo draugai.
------_------ -

Korespondencijos.
MSTISLAVAS, Magiliavo gub.
„Lietuviu Balse“ beveik jau iš 

visur atsiliepė išblaškyti lietuviai, tik 
mstislaviečiai vis tylėjo. Jau metas 
ir mums prabilti.

Lietuviai čia buvo daugiausia iš 
Kauno tvirtumos darbininkai (aštuo- 
nios šeimynos). Buvo ir daugiau, bet 
kiti išvažinėjo arba pateko į kariuo­
menę, liko veik vienos moters ir 
vaiky gana geras būrelis. Inteligentu 
lietuviu čia niekas nepakliuvo. Visa 
mūšy šviesuomenė, tai moksleiviai ir 
vienas liaudies mokytojas iš Sere­
džiaus, Kauno gub.

Panevėžio mokytojų seminarijos 
moksleiviai atsidangino kartumu savo 
mokykla. Lietuvių tebuvo trys. Be­
liko vienas, o kitu du baigė ir išva­
žiavo. Antra mokslo įstaiga — Kau­
no pedagogijos kursai. Juose mokėsi 
iš viso devyni lietuviai. Jy septyni 
šiemet pabaigė ir gavo mokytojo 
teises: Malvė Šokelytė, Rozalė Krik- 
štulytė, Julė Majauskaitė, Vincas Kir­
šinąs — tikri lietuviai, Ona Kama- 
rauskaitė, Marė Kirsnauskaitė ir Ce­
zaras Modestavičius—sulenkėję. Ki­
tiems metams moksleiviu lietuviy te­
lieka tik trys —, dvi ped. kursuose 
ir vienas seminarijoje. Mokiniu pa­
dėjimas čia visą laiką buvo sunkus: 
gaudami iš Tatjanos Komiteto tik po 
18 rub. mėnesiui, turėjo ir misti, ir 
taisyties. Mūšy moksleiviai, gyven­
dami tarp svetimtaučiu, nieko ypa­
tinga nuveikti negalėjo. Visgi kartą 
rusu vokai, muzikos vakare pasirodė 
scenoje ir gana dailiai padainavo ke­
lias tautos dainas.

Pabėgėlių lietuvių gyvenimas nėra 
labai geras. Šelpia Tatjanos komi­
tetas ir „Šiaurės pagalba“. Ši antroji 
duoda valgomųjų daiktu ir kai ku­
riems po keletą rublių butui. Abi 
šelpiamieji įstaigi tešelpia savo nuo­
žiūra: tai duoda pašalpos, tai nebe­
duoda arba ją sumažina, kitiems vi­
sai nieko neduoda.

Pradžioje lietuviy padėjimas, pa­
lyginti, buvo geras. Ilgainiui kilo vi­
sokiu nesusipratimų. Mat, daugumas 
globėjų buvo lenkės, kurios už sa­
vo globą norėjo padidinti savo tau­
tos skaičių. Dalimi tat joms pasisekė. 
Bet „erzelis“ arba agitacija prieš 
Tatjanos Komitetą ir kai kuriu lie- 
tuviy motery kalbos tik neįdavė kai 
kuriy.

Paskiau lietuviai nutarė prašyti 
Tatjanos Komiteto pirmininko, kad 
leistų vieną lietuviu atstovą į Komi­

teto posėdžius. Sau atstovu paskyrė 
mokytoją Gaižauskį (Gaižūną). At­
stovas pasirodė neperdaug mylįs sa­
vuosius ir save laikąs lenku. Viena­
me posėdyje savo atstovaujamuosius 
pabėgėlius jis taip nupiešė: jie esą 
ne kas kitas, kaip Kauno Aleksoto 
valkatos, neišskiriant nei moksleivių, 
nei čia apsigyvenusio vieno siuvėjo. 
Po to posėdžio ant lietuviu užtemo 
juodas debesis. Vaiky prieglaudoje 
pavarė lietuvę prižiūrėtoją, o jos 
vietoje pastatė du seminaristu ir 
pavedė mūšy vaiky globą aršiausiam 
„rusintojui“. Vaikams buvo užginta 
melsties prie katalikiško paveikslo, 
buvo užginta lietuviškai kalbėti, žai­
sti, imta varu varyti į cerkvę ir 1.1. 
Mes pradėjome protestuoti. Motinos 
ėmė raudoti, kad jy vaikus del jy 
tikybos ir tautybės skaudžia. Kuo 
tat būtu pasibaigę, nežinome, tik 
laimei atvažiavo čia Mogiliavo gu­
bernatorius. Jis aplankė pabėgėliy 
prieglaudas ir paliepė lietuviy ne­
skausti. Dabar jau aptilo truputį, 
vaiky į cerkvę varu nebevaro, kad 
kas ir prasitaria lietuviškai, nebe- 
baudžia.

Apie dvasios reikalus nėra ko nė 
kalbėtį. Turime kunigą lietuvį, bet 
jis jau senas, paliegęs, taigi ir lietu­
viu reikalu skyrium jis neišgali ap­
rūpinti. Bažnyčia bene gražiausia 
visoje gudu žemėje, bet trūksta gero 
vargoninko. Dėlto ir giedojimai men­
ki, negražūs. Traukia žmonės len­
kiškai vienu balsu. Lietuviams tat 
nepriprasta. Yra čia ir antras kuni­
gas, darbštus, bet lietuviams jis vi­
sai tolimas.

Apskritai, girties niekuo nega­
lime.

Visą padėką turime tarti Mogi­
liavo letuviu komitetui, kuris mus 
žiemą nors šiokiais tokiais drabu­
žiais apdengė ir moksleivius taip pat 
sušelpė pinigais ir laikraščiais.

Mokslus Baigusi.

BOGORODICKAS.
Dotnavos vidurinė ūkio mokykla.
Persimetus karo vėsulai iš Prūsy 

Didžiojon Lietuvon ir pradėjus slinkti 
jrie Dubysos ir toliaus — Nevėžio 
inkui, ir musu mokykla, kad ir ne­

noromis, iš Dotnavos pasitraukė Ru­
sijos gilumon. Daug nukentėjo ji 
keldamos, vienok tvarka ir mokslas 
pasiliko joje tie patys, ir dabar ji 
savistoviai gyvuoja Bogorodicke, Tū­
los gub. Mokslas eina normaliai, 
specijalės šakos aiškinamos, taikant 
ne tos vietos aplinkybėms, kur ji 
dabar yra, orui, klimatui, žemės 
ypatybėms ir 1.1., bet visa domė 
<reipiama į tą kraštą, kuriame mo­
kykla buvo įkurta ir kur ji vėl grįš 
po karo.

Rudenį, rugsėjo 1 d. bus įstoja­
mieji egzaminai į I klasę. Prašymai 
jau priimami.

Lietuviams reikalinga atkreipti 
ypatinga domė į šią mokyklą ir 
stengties kuodaugiausią stoti jon, 
daugiau negu į vietines Rusijos mo­
kyklas, kadangi ji po karo grįš vėl 
Lietuvon — tai viena, o antra: bai­
gusiųjų šią mokyklą (agronomy) lau­
kia plačiausi dirva darbuoties, nau­
jinti ir tvarkyti išardytą ūkį, skirstyti 
sudegintus sodžius viensėdžiais, sta­
tyti trobas, auginti gyvulius, steigti 
ūkio ratelius, draugijas ir t. t.

Aplinkybės mokyties pabėgėliams 
labai prieinamos: gyventi visi moki­
niai gauna pašalpos pinigais, drabu­
žiais ir t. t. iš komitetų — lietuviai 
iš C. Lietuviu Komiteto — o knygos 
ir visi mokslo įrankiai — iždo. Žo­
džiu, materialinė pusė mokiniu gy­
venimo beveik visai aprūpinta.

Stojantieji privalo išlaikyti egza­
minus iš 4 klasių augštujy pradeda- 
myja (buvusiųjų miestų) mokyklų 
programa, iš šių dalyku: rusu kalbos, 
aritmetikos, geometrijos, algebros, 
geografijos, istorijos, fizikos, tikybos 
ir gamtos mokslo.

Smulkesnių žinių galima rasti 
programoje, kuri veltui siunčiama 
kiekvienam pareikalavusiam.

Pabėgėliai moksleiviai, išsirašykit 
programą, pasirengkite ir atvažiuo­
ti laikyti egzaminų.

Prašymams siusti ir programai 
išsirašyti/adresas: Top. BoroponuuK-b, 
TyjibCK. ry6. JJnpeKTopy KoBeHcaaro 
Cpeų. c.-xo3. yHHnuma.

Br. M-čius.

POLTAIKA, Chersonio gub.
Čia yra 120 lietuvių, atvežtų 1915 

m. lapkričio 15 d. iš Vilniaus guber­
nijos, Trakų apskrities, Aleksandrov- 
sko (?) valsčiaus, iš Kaniūkų, Ven- 
čiūnų ir Domantonių sodžių. Gyve- 
vename tarp ukrainiečių. Liūdnas 
yra čia musų gyvenimas: kataliku 
bažnyčios nėra, kunigas lietuvis nė 
sykio pas mus neatsilankė. Velyki­
nės išpažinties klausyti buvo atva­
žiavęs kažkoks kunigas lenkas, kuris 
nė žodelio lietuviškai nemoka ir ne­
supranta; nė senesnieji vyrai nega­
lėjom su juo niekaip susikalbėti, o 
apie moteris ir vaikus ir kalbos nėra. 
Kokia buvo mūsų išpažintis, viens 
Dievas težino, tik kunigas gerokai 
mus išbarė, sakydamas: buvote len­
kai ir savo kalbą pametėt, užmiršot, 
o lietuviškai neišmokot ir dabar nei 
šiaip, nei kitaip nemokat. Štai tokį 
pamokslą mumiems pasakęs, pabaigė 
šiais žodžiais: — Lietuva yra šventa 
žemė; maldaukit Dievą, kad atgal į 
Lietuvą pagrįžtut.

Praėjusią žiemą mūšy vaikai liko 
be mokslo, nes nebuvo kam mumis 
rūpinties: artimuose miestuose nei 
Mikolajeve, nei Chersone Lietuvių 
Komiteto skyrių nėra, vien tik lenky 
skyriai. Pašalpos, po 20 k. dienai, 
žiemos metu gaudavom iš žemiety- 
bės. Kartas nuo karto apsilanko pas 
mus lenkų komitetų instruktoriai ir 
žada Čia įtaisyti vaikams prieglaudą 
ir mokyklą. Gerai žinoma, jog bus 
mokoma lanky kalba. Labai liūdna, 
kad mes, išbarstyti po Rusiją, nu­
stosim didžiausio savo turto, bran­
giausios Dievo dovanos, gimtos savo 
kalbos. Lenky ir kunigai visur at­
randa savus pabėgėlius, tik lietuviai 
daugelyje vietų yra užmiršti savųjų 
Komitetų ir neaprūpinti sielos rei­
kaluose.

Driskius.

Žinios.
PETRAPILIS.

Rusų ir Japonų sutartis. Šiomis 
dienomis Rusai ir Japonai padarė 
politikos sutartį. Ji yra šitokia:

Rusų imperijos vyriausybė ir Ja­
ponu imperijos vyriausybė nutarė 
suvienyti savo pajėgas santaikai lai­
kyti Tolimuosiuose Rytuose ir susi­
tarė del šių dalykų:

I straipsnis.
Rusai nedalyvaus nė vienoje san­

taroje arba politikos sąjungoje, prie­
šingoje Japonams.

Japonai nedalyvaus nė vienoje 
santaroje arba palitikos sąjungoje, 
priešingoje Rusams.

II straipsnis.
Jei kartais gręstų kas Tolimuo­

siuose Rytuose žemės teisėms arba 
tam tikriems reikalams vienos kurios 
susitarusiųjų pusės, antrosios pusės 
pripažintiesiems, Rusai ir Japonai 
susitars del priemonių, kuriy abi val- 
stybi imsis, kad viena antrą palai­
kytų ir kad viena antrai padėtų mi­
nėtųjų teisiu ir reikalu ginti ir sau­
goti.

Šiam paliudyti žemai pasirašiu­
sieji, savo vyriausybių įgalioti, pasi­
rašė šią sutartį ir prispaudė prie jos 
savo antspaudus.

Padaryta Petrapilyje 1916 m. bir­
želio 20 -dieną (liepos 3 d.), kuri 
atitinka Taisijos penktųjų metų se­
ptintojo mėnesio trečiąją dieną.
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Pasirašė S. Sazonovas ir baronas 
Mostono.

Priešininkų atleistosios vietos. Vy­
riausybė dabar svarsto, kaip sutvar­
kyti gyvenimas atimtose iš prieši­
ninko šalyse.

Visupirma manoma sugrąžinti at- 
sileidusosna vietosna palicija ir val­
dininkai, paskui — visuomenės val- 
dymosi įstaigos, teismo įstaigos ir 
k. Valdininkams jau esą įsakyta, 
kad ruoštųsi grįžti senosiosna vieto- 
tosna. Jau rūpinamasi maistu ir ku­
ru tų vietų neturtingiesiems gyven­
tojams.

Del pabėgėlių, tai jie būsią grą­
žinami tik tada, kai jų šalyse, iš kur 
išbėgę, viskas nurimsią, kai gyveni­
mas ten grįšiąs senoj on vagon. Kas 
norėsią, galėsią ir dabar grįžti, tik 
reikėsią kelionė atlikti savo lėšomis.

Švietimo ministeris leido priimti 
šiemet universitetuosna 10950 stu­
dentų: Petrapilio universitetan—1900 
žm„ Maskvos — 2150, Kazanės — 
900, Karkovo — 1050, Kievo—1100, 
Odesos — 900, Tomsko — 500, Sa­
ratovo — 300, Dorpato—900 ir Pe­
trapilio universiteto Permės skyriun 
— 700.

Moters universitetan. Petrapilio 
universitetui daug prašymų šiemet 
duoda moters. Tų prašymų univer­
sitetas visai nežiūri: sako, moterų 
Petraplio universitetan šiemet ne- 
imsią.

Šaukiami apsaugininkai jūrininkai. 
Caro įsakymu šaukiami jūrių kariuo­
menėn stoti 1903 ir 1904 m. i-ojo 
skyriaus apsaugininkai jūrininkai.

ĮVAIRIOS.
Birželio 25 d. vokiečių nardomoji 

laivė nuskandino Juodosiose jūrėse 
rusų laivą, vardu „Vperiod“ („Pir­
myn“). Tame laive buvo įtaisyta su­
žeistiesiems ligoninė ir juo tebuvo 
tik vežami sužeistieji ir nesveiki ka­
reiviai. Tai jau antra ligoninė laivas 
nuskandinta vokiečių nardom. laivės.

Žemės ūkio kursai.

Lietuvių Draugijos Kostromos 
skyrius taiso ūkio kursus. Mokslas 
prasidės liepos 3 d. ir baigsis lap­
kričio i3 d. Bus skaitomi šie daly­
kai: augalų gyvenimas, žemė ir trę­
šimas; žemės ūkio mašinos ir padar­
gai; javų ir lupinių bei šakninių au­
galų kultūra; žolių sėjimas laukuose; 
pievų ūkis; gyvulių ūkis; pieno ūkis; 
bendroji bakterijologija; veterinarija; 
linų ūkis; bičių ūkis; daržų ūkis; ūkio 
organizavimas; žemietybių priemo­
nės žemės ūkiui pagerinti. Lekcijas 
skaitys agronomai ir specijalistai.Skai- 
tomiesiem dalykams aiškinti bus var­
tojami vaidinamieji žibintai. Kursus 
gali lankyti visų tautų pabėgėliai, 
taip pat ir visi suaugusieji, kuriems 
rūpi žemės ūkis. Lekcijos bus skai­
tomos sekmadieniais ir šventadieniais 
nuo 6 lig 10 vai. vak., kuriuose yra 
dar 35 liuosos vietos. Kursų reika­
lais reikia kreiptis į Kostromos Lie­
tuvių Komitetą (Rusina 34) arba į 
Kostromos žemietybės valdybos ag­
ronomijos skyrių.

Visi minėtieji dalykai, turi boti, 
skaitomi ne lietuviškai, tik rusiškai, 
nes juos skaitys nelietuviai žmonės: 
Svinkinas, Plotninas, Makarevas, Kuz­
minas, Rešas, Prosvirninas, Šumeris, 
Kernevas, Bilimovičius, Lebedinskaja. 
Mūsų ūkininkai dauguma rusiškai 
nemoka arba labai maža temoka. To­
dėl abejojama, ar turės ūkininkai 
lietuviai kokios naudos iš kursų.

Voronežas. Gegužės 26 d. gavo 
atestatus, baigę M. Yčo gimnaziją 46 
žmomės; jų tarpe 23 lietuviai:

1. J. Avižėms, 2. K. Avižėnis, 3. 
K. Barniškis, 4. J. Bičiūnas, 5. M. 
Baktys, 6. A. Bridžius (sid. med.), 
7. St. Gruodis (aukso med.), 8. J.

Gutauskas, 9. J. Vileišis, 10. J. Kai­
riūkštis (sid. med.), n. Č. Kairiūkštis 
(sid. med.), 12. Kovaliauskas, i3. Ka­
rosas, 14. Lazauskas, 15. D. Mitsuta, 
16 A. Mačiota, 17. J.Pukelevičius 
(sid. med.), 18. Zig. Rudaitis, 19. 
Vit. Serbentą, 20, Pran. Stankevi­
čius, 21. Pet. Stankevičius, 22. A. 
Kmielauskis, 23. P. Cerkeliūnas.

SVETUR.

Rusų rublis Suomiuose. Rusų ru­
blis Suomiuose pakilęs. Už 100 ru­
blių mokama vietoje 214 markių jau 
2i6 markių.

Rumunų siena. Bucharesto žinio­
mis, rumunų vyriausybė pasirengusi 
nuginkluoti tuos austrų būrius, ku­
rie pereisią per jų sieną.

Tarp Rumunų ir Šveicarų. Susiži­
nojimas paštu tarp Rumunų ir Švei­
carų lig liepos 1 d. bosiąs uždarytas.

Socijalistų susirinkimas. Berlyno 
socijaldemokratų sąjungos rinkimuo­
se, pirmininku sąjungos išrinktas A. 
Hofmanas, vieton buvusio Ernsto. 
Hofmanui pasiūlius, susirinkimas iš­
reiškęs Libknechtui užuojautą ir kal­
bėjęs prieš reichstago socijaldemo­
kratų daugumos taktiką.

Tautų kongresas Šveicaruose. Lo­
zanoje buvo tautų kongresas. Miesto 
patarėjas Biurn’as, sveikindamas Lo­
zanos vardu susirinkusius, įspėjo kon­
greso narius, kad jie laikytųsi ra­
miai ir nestatytų didelių politikos 
reikalavimų. Šie galį kenkti Šveicarų 
neutralitetui. '

Kongreso pirmininkas prof. Otli 
pranešė, kad susirinkime dalyvaują 
23 tautų atstovai, ir nurodė konferen­
cijos tikslą.

Susirinkime buvo svarstomos tau­
tų teisės.

Atstatytas generolas Konradas fon 
Getcendorfas. Atėjusiomis iš Austrų 
žiniomis, esąs atstatytas Austrų ge- 
neralino štabo viršininkas generolas 
Konradas fon Getcendorfas. Gecen- 
dorfas buvo generalinio štabo virši­
ninku aštuoneris metus prieš karą 
ir visą karo laiką. Jisai su velioniu 
vokiečių štabo viršininku Moltke tai­
sęs šio karo planą. Jis buvęs austrų 
šovinistų šalininku ir laikomas vienu 
šio karo kaltininkų.

Getcendorfas atstatytas del da­
bartinio austrų nepasisekimo Galici­
joje ir Bukovinoje.

Austruose. Generolui Goldbachui 
buvę pavesta Transilvanija ginti. 
Tasai generolas dabar nusižudęs, 
kadangi pavestosios jam šalies, jo 
nuomone, negalima būsią apginti.

Suomiuose. Birželio 18 d. Suo­
miuose prasidėjo seimo rinkimai. Jie 
tęsis dvi dieni birželio 18 ir 20 d.

Kaukazo kurortuose. Kurortuose 
esąs gražus oras. Dieną šilimos esti 
lig 30 laipsnių, o naktį lig I5. Kas­
dien važiuoją daugybės žmonių gy­
dytus.

Kaip girdėti, kai-kurios Juodojo 
Kalno tautelės sukilusios prieš au­
strus. Sukilusios kurios - nekurios ir 
albaniečių tautelės, kurios esančios 
juodkalniečių giminės. Taip pat su­
kilę ir serbai, kai tik austrų kariuo­
menė išėjusi iš tos šalies.

Vokiečių ir Italų santykiai. Laik­
raščių žiniomis, italų vyriausybė ma­
nanti atsisakyti nuo prekybos sutar­
ties su vokiečiais.

Arabų sukilimas. Turkų misija Bu- 
chareste pranešusi, kad anglai bom­
bardavę Džedos uosto dalį ir pa­

traukę į savo pusę arabų tautas iš 
Džedos ir Mekos apylinkių. Jie visi 
sukilę prieš turkus.

Berlyno žiniomis, bankų pramo­
nės, prekybos ir žemės ūkio atsto­
vai, pirmininkaujant kunigaikščiui 
Vedehni, įsteigę tautos komitetą. Tam 
komitetui esą pavesta teikti žmo­
nėms žinių apie garbingos taikos 
sąlygas. Kenservatorių laikraščiai ne­
pasitiki komitetu. Sako, jis aušinsiąs 
vokiečių karingumą.

Anamo revoliucija. Vokiečiai mė­
ginę sukelti Aname revoliuciją. Jiems 
nepasisekę. Indų Kinų generolas gu­
bernatorius be didelio vargo nutil­
dęs kylančią revoliuciją, pašalinęs 
karalių ir pasadinęs ant sosto kara­
laitį Bundao.

Anglų kariuomenės ministru pa­
skirtas Loidas Džoržas, o lordas 
Derbi — jo antrininku.

Netrukus būsią šaukiami kariuo­
menėn stoti Vokios vidurinių moky­
klų vyresnieji mokiniai.

KRRRS.
Rusų šone. Jau antras mėnuo, kaip 

visų akys žiūri į tą rusų fronto dali, 
kuri eina prieš austrus. Ten jau an­
tras mėnuo virte verda kova. Rusų 
kariuomenė vėtros greitumu pakilo 
ir paėmė visą eilę miestų ir kaimų, 
toli į vakarus nustumdami austrus 
nuo jų žiemos pozicijų. Paėmę 
Lucką ir Dubną, rusai dar kelias 
dešimtis varstų paėjėjo ir sustojo, 
didelės kariuomenės sutikti. Toje 
kariuomenėje jau nebe vieni austrai 
tebuvo, buvo joje jau daug ir vokie­
čių pulkų, atgabentų net iš Europos 
vakarų. Reikia bent čia sustabdyti 
rusai, nes čia nesustabdžius gali 
austrams ir vokiečiams atsitikti ne­
gerai. Reikia žinoti, kad į šiaurės 
vakarus nuo Lucko stovi Kovelio 
miestas, o į pietų vakarus nuo Dubno 
— Lvovas. Kovelyje geležinkelių 
mazgas, sueina keli geležinkeliai. 
Paims jį rusai, tai ir bus jiems ati­
darytas kelias į Volinės-Vladimirą ir 
toliaus. Už Dubno rusų kariuomenė 
jau Radzivilove. Prasimuš rusai už 
Radzivilovo, tai ir Lvovas nebetoli. 
Austrai su vokiečiais, gerai supras­
dami, koks didelis povojus jiems 
gresia, kiek tik galėdami stengėsi ir 
tebesistengia sulaikyti rusus: puola 
juos iš pietų, vakarų ir net iš šiau­
rės. Saugodami ypač pietus ir va­
karus, jie sutraukė čia daug kariuo­
menės iš kitų frontų, net nuo Čar- 
torisko ir Kolkų, manydami, tur būt, 
kad ten rusų kariuomenės irgi ne­
daug belikę. Tuo gi tarpu rusai kad 
puls vokiečius kaip tik apie Čarto- 
riską ir Kolkus. To vaisiumi buvo, 
kad rusai paėmė daug sustiprintų 
vietų. Jiems visupirma pasisekė pa­
imti pozicjas į šiaurę nuo Čartorisko, 
ties Galuzijos Vulka, o į pietus — 
Razničiai ir Tumanas ties Komarova 
Gradje. Paskui paimti Dolčios ir 
Gruziatino kaimai. Rusų gi raiti­
ninkai ūmai šoko ir paėmė Manevi- 
čius, geležinkelio stot;; Ji yra už 20 
varstų į vakarus nuo Čartorisko ir 
už 50 varstų į rytus nuo Kovelio. 
Raitininkų užpuolimas, matyti, buvo 
labai staigus ir smarkus, kad vokie­
čiai metė čia net kelias baterijas ir 
ir didžiąsias armotas. Dabar į vaka­
rus nuo Čartorisko rusai jau tolokai 
yra nuėję, jie priėjo jau Stochodo 
upę ir keliose vietose net perėjo per 
ją. Dabar pastochodžiu labai smarkiai 
mūšamasi. Kolkas dar neaišku kieno 
viršus bus. Jai rusai čia sumuš vokie­
čius, tai jiems ir Kovelis paimti bus 
nepersunkti.

Bukovina be maža ko jau visa 
rusų rankose. Paėmę Kolomeją jie 
paėmė po kelių dienų labai svarbią 
vietą Galicijoje — Delatinę. Ji stovi, 
už 30 varstų vakaruose nuo Kolo- 
mejos ir pietuose nuo Stanislavovo. 
Ji svarbi tuo, kad ten geležinkelių 
mazgas: iš ten eina geležinkelis per 
Karpatus į Jasinję ir Marmarošą 
Sigetą, kitas į šiaurę per Nadvorną 
į Tismenica, Stanislavovą, Galičą ir 
Lvovą, trečias geležinkelis—į rytus, 
į Kolomeją. Paėmus Delatinę, austrų 
dvi kariuomeni — grafo Botmero ir 
gen. Pflancerio — liko visiškai at­
skirti nuo viena antros.

Bukovinos pietuose ir pietų va­
karuose dideli mūšiai. Austrai, bijo­
dami, kad rusai neįsiveržtų Transil- 
vanijon, sutraukė čia daug kariuo­
menės. Tai gi mūšamasi dabar pietų 
vakaruose ir šiaurės vakaruose nuo 
Kimpolungo — frontu, einančiu nuo 
Briazos per Fundulą lig Moldavos.

Ties Baranavičiais prasidėję mū­
šiai dabar jau pasibaigė. Baranavičiai 
irgi svarbi geležinkelių kryžkelė. Ir 
vokiečiai, kaip galėdami, stengsis 
juos ginti.

Kaukazo fronte rusai buvo šiek- 
tiek atstumti atgal. Dabar gi vėl 
pasislinko priešakiu, į vakarus, bū­
tent atėmė iš turkų Mamachtuno- 
miestą, ir kelies stiprias pozicijas 
vakaruose nuo Erzerumo.

Vyriausiojo Štabo pranašimu, ge­
nerolo Brusilovo kariuomenė nuo 
gegužės 22 d. ligi birželio 27 d. pa­
ėmusi nelaisvėn austrų ir vokiečių 
5620 aficerių ir 266.000 kareivių ir 
atėmusi 312 armotų ir 866 kulko­
svydžius.

Paskutinės žinios.
Baltijos jūrėse. Rusų laivynas 

Botnikos užtakoję paėmė du dideliu 
vokiečių garlaiviu. Vienas prikrau­
tas buvo geležies, antras tuščias. 
Abu garlaiviu atvaryti vienan Bal­
tijos jūrių uostan.

Vakarų šone. Anglai ir prancūzai 
priėjo jau visiškai arti prie Perono. 
Tai labai svarbi stratėgijos žvilgsniu 
vieta. Tą vokiečių kariuomenę, prieš 
kurią dabar eina sąjungininkai, Somos 
upė dalija į dvi dali. Šiaurėje nuo 
Somos vokiečius puola anglai, o 
pietuose — prancūzai. Prancūzai, 
smarkiai spausdami vokiečius, priėjo 
Somos vingį prie Perono. Tuo pat 
laiku anglai, eidami Somos šiaurės, 
krantu, paėmė kelius svarbius kai­
mus nuo Tijenvalio ligi Chemo. Tai 
tokiu būdu sąjungininkai įlindo vo­
kiečių pusėn per 14 varstų ir stovi 
dabar tik per kokj varstą tolumo- 
nuo Perono. Ant dešiniojo Somos- 
kranto prancūzai ties Bijašo kaimu 
sutraukė susižinojimą tarp vokiečių 
fronto. Ne tik prancūzų artilerija,, 
bet ir pėstininkai jau šaudo tos vie­
tos plentus ir geležinkelius. Ant 
kairiojo Somos kranto anglai paėmė 
Chardekuro kaimą ir iš ten jų arti­
lerija šaudo Perono — Bopomo 
plentą. Už šito plento netoli eina 
geležinkelis, už kokių 7 varstų. 
Vokiečiai, kad anglai nešaudytų ge­
ležinkelio, stengiasi išstumti juos iš 
Chardekuro ir Trono miško. Trono 
mišką vokiečiai puolė net šešius kar­
tus, pagaliaus pasisekė jiems paimti 
to miško nedidelis šiaurės kampelis. 
Kadangi Chardekuras jau anglų ran­
kose, tai reikia laukti, kad netrukus 
vokiečiai jau nebeteks ir paties Pe­
rono. Vokiečių iš viso čia paimta 
nelaisvėn 16. 000.

Ant dešiniojo Maso upės kranto 
vokiečiai pradėjo ataką frontu: Flu- 
rio stotis -Vo miškas—Šapitros—Le- 
šenua. Čia vokiečiai, daug pakloję 
savos kariuomenės, galų gale įsiver­
žė Deniu baterijon ir kai kur pran­
cūzų linijon ties Fiumeno mišku.

Kitose prancūzų ir anglų fronto 
vietose nieko ypatingo neatsitiko.

Italų šone. Italai, kad ir labai pa­
maži, visgi stuma austrus. Šie, bijo­
dami, kad italai neprasiveržtų į Tren-
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tiną, nebeveža daugiau kariuomenės 
rusų šonan ir net sulaikė trečiąjį 
savo korpusą, kuris buvo be keliau­
jąs į rytus. 

------------------ ----

Statistikos žirny žiupsnelis.

Iki birželio 28 dienos Technikos 
Biure prie Lietuvos trobesių atsta­
tymo Sekcijos buvo užregistruota 
norinčių, karui pasibaigus, grįžti tė 
vynėn lietuvių:

inžinierių 48 žm.
technikų 15 „
studentų technikų 29 „
dailininkų 12 „
elektros monterų 7 „
šoferių 3 „
tepliorių 7 „
liejikų . 3 „
tekintojų 18 „
kalvių 58 „
šaltkalvių 84 „
račių 5 „
medžio tašytojų 80 „
dailidžių 124 „
mūrininkų rg „
siuvėjų (vyrų) 62 „
kurpių 58 „
Be to, dar užregistruotų yra: šu­

linių kasėjas — 1, knygų taisytojas 
■—1, žiedininkas (puodžius)—1, skar­
dininkas— 1, plytininkų — 2, malū- 
ninkų—2, kepėjų—3.

Šis sąrašas, nors jisai dar toli 
gražu nepilnas, bet vistik duoda 
mums vilties, kad karui pasibaigus 
nebūsime priversti laukti, kol sve­
timtaučiai, beieškodami gero uždar­
bio, ims plaukti į Lietuvą, o galėsi­
me patys susiorganizavę stoti į dar­
bą, kad atstačius ir atgaivinus karo 
nuvargintą, nuniokotą mūsų kraštą.

Kas moka kokį amatą ar yra išė­
jęs tam tikrą technikos mokslą ir 
norėtų, karui pasibaigus, grįžti Lie­
tuvon, bet dar neatsiuntė savo ad­
reso, lai pasiskubina tai padaryti, 
nes kuo anksčiau kits su kitu susi­
žinosime, prie busimojo darbo prisi­
rengsime, tuo darbas tas eis tiksliau, 
tvarkingiau ir sparčiau.

Savo adresus prašome siųsti: fle- 
Tporpajrb, EackoBt nep. 32, kb. 6. 
TexHHHecaoe Biopo, opu TexHHMecKOH 
CeKuiii LfeHTp. JluTOBCKaro KoMHTera.

Norintiems parinkti iškarto dau­
giau adresų siunčiame tam tikrus la­
pelius, kuriuose pažymėti, kokios ži­
nios apie kiekvieną techniką ar ama­
tininką labiau pageidaujamos.

Technikos Biuro
Vedėjas: K. Čarneckis.

Pranešimai.
1.

Trobesių Atitaisymo Sekcija. 

Šiuo Trobesių atitaisymo Sekcija 
praneša visiems Liet. Draug. Centr. 
Kom. Skyriams ir Įgaliotiniams, jog 
Sekcijai svarbu surinkti kuodaugiau- 
sia namų anketos lapų, bet, kadangi 
laikas brangus, prašoma nieku būdu 
neatidėlioti jų grąžinimą ir nuskina­
ma paskutinį siuntimo terminą liep. 
10 dieną. Sekcija išreiškia padėką 
tiems, kurie laiku anketos lapus su­
grąžino; tik gaila, kad nevisados 
anketose (ar laišku) pranešama, iš 
kur siunčiama, kad Sekcija žinotų nuo 
ko yra anketą gavusi, o nuo ko turi 
dar laukti. Iki šiai dienai gauta an­
ketos lapų iš Tambovo, Tifliso, Ki- 
nešmos, Tverės, Poltavos ir surašytų 
p.p. Giriūno, Sipavičio, O. Stanke- 
vičaitės, kun. Šilinio, Balvočio ir kun. 
Bulvičio.

Pastebima, jog nevisi anketos su- 
rašynėtojai sugeba tinkamais apra­
šymais ją užpildyti; dažniausiai trū­
ksta piešinių (vadinamųjų planų). 
Sekcija paaiškina, jog šitie planai 
reikia piešti kuopaprasčiausiai, kad 
tiktai galima būtų suprasti, kur ėjo 
kelias į gyvenimą, kame buvo troba,

klojimas, tvartas ir kiti trobesiai. 
Tas pats ir su gyvenamųjų namų 
nešimais, kuriuose didžiausią svar­
ią turi kambarių padalinimas ir sto­
go išvaizda, (stačiais galais, laužtais 
skliautais, su pagražinimais, ar be 
jų ir t.t.).

Ne ūkininkų nupasakojimai irgi 
yra labai svarbūs, taip pat trobel­
ninkų, kaip ir dvarų darbininkų, nes 
geistina pažinti pilnai visų mūsų 
ūkių stovį, nuo mažiausių iki didelių. 
Dar kartą prašome nesivėlinti su 
anketos grąžinimu. Anketos sąjama 
bus paskelbta spaudoje.

Sekcijos Vedėjas Ad. Varnas.

II

Aleksandravo (Užusalio) valsčiaus 
valdyba prašo įdėti „L. B.“ šį pa­
aiškinimą:

„L. B.“ Na 44 (73) buvo įdėtas 
šioks pranešimas:

„Į Aleksandravo (Užusalio) val­
sčiaus valdybą Kauno apskrities ir 
gubernijos kas turi kokių reikalų, 
tegu kreipiasi šiuo adresu: AjieacaH- 
ąpoBCKOMy BonocTHOMy flpaBneHiio, 
KoBeHcaoro ybaąa, rop. CbiapaHb, 
CnM6npcKas Na 74.

Kadangi tas pranešimas paliečia 
tik reikalus tų valstiečių, kurie yra 
to paties valsčiaus pabėgėliai, o ne 
visos Lietuvos, tai tie pabėgėliai, 
kurie kreipėtės (ir gal jeigu da kas 
kreipsis) kitų valsčių: Kauno, Su­
valkų ir Vilniaus gubernijų į šią val­
dybą su prašymais: 1) Šusiieškoti 
giminių ir pažįstamų, 2) Susirašinėti 
su giminėmis ir pažįstamais, pasili­
kusiais Lietuvoje, 3) Kokiu būdu ir 
iš kur galima išgauti užmokesnį už 
visokį turtą, paliktą Lietuvoje, ' taip 
pat ir atiduotą į Rekvizicijos Komi­
sijas kitose gubernijose, nelaukite 
nuo šios valdybos atsakymų, dėlto, 
kad šioje valdyboje reikalaujamų ži­
nių nėra.

Valsčiaus raštininkas
Aleksandras Pilskis.

III.
Verčiu kai kurių mūsų poetų eiles 

savo rinkiniui rusų kalba „Lietuvių 
Lyrika“. Užduotis — gryna lietuvių 
poezija. Jei kas norėtų ką nors pra­
nešti, labai prašau.

Adresas: Osipu Smolskpmu, Ma- 
riinskaja 4, kv. 16. Riga.

Su pagarba
(Petrovas) Juoz. Smolskis.

IV.
Maskva. Jau išėjo iš spaudos 

antrųjų metų skaitymo, knyga prade­
damosioms mokykloms — „Vainikė­
lis“, sutaisytas prižiūrint Mokytojų 
Sekcijai, mokytojų V. Arminaitės, 
M. Vasiliauskio, K. Ambrozaičio ir 
Ig. Statkevičiaus. Kaina be siunti­
mo 50 kap. Su užsakymais galima 
kreipties j V. Sidzikauskį šiuo adre­
su: MocKBa, M. nanameBcaifi ą. 7, 
JImtobckim KoMHrerb homoluh atep- 
TBaM"b BOMHbl.

A. Klimas.

----- -----------

Nuo administracijos.
Pranui Verbylai. Iš Tamstos 2 r. 

50 kap. gavome, bet laiško kurį T. 
žadėjai parašyti kam sunaudoti šie 
pinigai taip ir nesulaukiame.

Juozui Baltuškevičiui. Jau du mė­
nesiu kaip laukiame iš Tamstos lai­
ško su nurodymu, kam pavesti gau­
tieji 1 rub. 70 kap.

Kun. Turonkai Orenburge. Lig 
šiol iš Tamstos laiško negavome, del 
to nežinome kam bus gautieji 4 rb. 
50 kap.

Kun. Kazakevičiui Omske. Prašo­
me greičiaus mums pranešti, kas 
daryti su atsiųstaisiais 2 rub.

aMinOŪMMūūODŪODDŪŪŪODM

Vaclovas Gramantas
iš Rimšės par., noriu susirašinėti su broliu Amerikoje ir pažįsta­
mais.

Dieistvujuščaja Armija, 26 transport 6-go oboznogo bata­
lioną. 1498—1

EDnJūDŪDIIKJDOnDDDŪDIlOOOKlūDnnDOOilūDnDIlūnntlDDffijDDDDŪDDflDiinnDDDŪDDŪO

Jonui Kruopiai, kareiviui Kauka­
ze. Kodėl Tamsta neparašai, kuriam 
tikslui atsiuntei mums 3 rub.

Katrei Šumskienei (o gal Šumė- 
kaitei?) Bataiske. Prašome pranešti, 
kuriam tikslui Tamsta atsiuntei 1 r. 
90 kap.

Kast. Grigaliūnui’ Velikije Lūki. 
Kodėl Tamsta taip ilgai neparašai 
savo skelbimo, kaip žadėjai atsių­
sdamas pinigus.

Jonui lurkštai veik, armijoje. Iš 
Tamstos 2 rub. 15 kap. gavome „L. 
B.“ prenumeratai užrašėme 1 rub. 
30 kap., 80 kap pasiliko skelbimui, 
tik kad paskelbti tai prašome atsių­
sti tų žmonių kurių T-a ieškai naują 
sąrašą nes šio negalime perskaityti. 
Rašant skelbimą, reikia aiškiai rašy­
ti savo vardas pavardė, iš kur esi 
ir adresas, pagalios vardus pavardes 
tų, kurių ieškai, be jokių pagražini­
mų.

Redakcijos atsakai.

Pabėgėlei. Prašom mums rašinėti 
žinelių iš Tamstos krašto ir Čere- 
povco lietuvių gyvenimo. Vakarėlio 
aprašymą įdėjome žymei sutrumpinę.

Beržv ai kiečiui ir Arčiuviui. Eilės 
silpnos, be rimo ir ritmo. Nedėsime.

J. Smolskiui. Laikraščio skolon 
niekam nesiuntinėįame.

St. Pelaičiui. Kadangi jau įdėjo­
me apie tą patį dalyką atsiųstą 
mums anksčiau kitą korespondenciją, 
tai Tamstos nebedėsime. Prašome 
mūsų neužmiršti.

Giraitės Aglynui. Korespondenci­
jos apie atsitikimą Kurlendijos gat­
vėje nebedėsime, nes dabar ji jau 
pavėlinta.

5. Pasakarniui Tamstos kore­
spondenciją, nedėsime, nes ją mes 
gavome tik po 3-jų mėnesių, kaip ji 
buvo parašyta, ir mes, išleidę, kas 
buvo pritaikinta tam tikram laikui, 
ją išspauzdinome.

Antan. Tamošauskiui, Jurg. Sto- 
čkeliui ir kitiems. Kadangi skelbimų 
mes dykai niekam nededam, tai Tam­
stų sąrašą mes atidavėm Registraci­
jos ir Informacijos Biurui prie Liet. 
Centro Komiteto.

Pov. Gugai. Tamstos eilės „Ge­
gužės mėnuo“ atidėjome ateičiai; 
„Liet. Belse“ jų nespauzdinsime.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Provizorius Juozas Andruška 
iš Šviekšnos parap., Raseinių apskr., 
dabar gyvena:

r. BOPHCOrnt>ECK"b, Tomckoh 
ry6., nerpoBCKasi yn. r. hfe 11.

1507—1

VERONIKA DANILEVIČA1TĖ Kauno gub., 
Šiaulių par. (viensėd.), ieškau giminių ir pažį­
stamų. neTporpafl-b, 4-s pora Ms 8, kb. 2. 

1497—1

MARIJONA JASINSKA1TĖ Kauna gub., Zau- 
niškių kaimo, Vilkijos par., ieškau sesers Ka- 
zimieros. nerporpan-b, KypnaHACKas yn. r. 
14-6, kb. 79 

1506—1 

STASYS BALČYTIS Naumiesčio par., Ra­
seinių aps. ir ANTANAS KL1OŠTORA1TIS 
Jurbarko par., ieško giminių ir pažįstamų. fly-

rOBiųHHa, Cmo/i. ry6. YnpaBneHie BomtcKa 
ro Kas.

1508

PETRAS VILIMAS iš Kauno gub., Zarasų 
aps., ieškau sūnaus Povilo 21 m., giminių ir 
pažįstamų. Top. Cmmčhpcktj, BseneHCKiri nep. 
Ms 47.

1406—2

JUOZAS ZEZIULEVAS iš Smil. k„ Pum­
pėnų par., Panevėžio aps., ieškau giminių ir 
pažįstamų. FlstTHropcKb Tep. 06.- CBHcryHOB- 
CKasi yn. p. KaionHH. ųepKBM.

1504

ELENA KRISTANOV1TAITĖ iš Kauno gb., 
Panevėžio aps., Naumiesčio parap., Gastupio 
viens., ieškau giminių ir pažįstamų. Flerpo- 
rpanb, ūepMOHTOBCKiii np., 17—\ 

1495—2

ONA ŠAPAITĖ iš Panevėžio aps., Saločių 
par., Kiburių kaimo, ieškau tėvo ir seserų. 
rieTporpaAb, AepMOHTOBCKift np., 17—3. 

1496—2.

KAZYS VELIONIS Kauno gub., Raseinių 
aps., Ridovukų k., prašau giminių ir pažįstamų 
atsiliepti: UlKiiOB’b, MontneBCKOH ry6. Jln- 
TOBCKlil KOMHTeTb.

1457—2

TAMOŠIUS VOLČACK1S Suv. gub., Kalva­
rijos aps., Trašiškių kaimo, prašau atsiliepti 
giminių ir pažįstamų. LllKnoBb, Moran. ry6. 
•TlHTOBCKifi KoMMTerb.

PRANCIŠKUS MICK0NAS Kauno apskr.. 
iš Gausanti (gal Gausančių?) prašau giminių ir 
pažįstamų atsiliepti. LUkbobi., MornneBCK. r. 
JlMTOBCKlil KOMHTeTb.

BARBORA MERKELIENĖ Kauno gubern., 
Šiaulių apskr,. Kuršėnų m., ieškau sūnaus Liu­
dviko Merkelio 13 metų, giminių ir pažįstamų. 
MocKBa, 3a floporaMtuiOBCKOH 3acraBoii, 
2 aMCKaa 11 nyHKTb, kb. 4.

1460—1

PRANAS DUNAUSKIS Kauno gub., Šiau- - 
lių aps., Krinkų valsč., noriu susirašinėti su 
giminėmis ir pažįstamais. JVbiiCTByioiuasi Ap- 
Mia, 22-s apran. 6pnrana, 4-u 6aTapea, 
tppaHųy ūyHOBCKOMy.

1503—1

Kareivis VINCAS KADIS Kauno gub., Šiau­
lių aps., Šaukinų par., ieškau pusbrolio Kadžio 
Jurgio, giminių ir pažįstamų. JILhctb. ApMist, 
29-a ApTMJtep. 6pnra«a, 4-a 6aTapest, BnueH- 
TiK> Kaattcy.

1504—1

JUOZAS KUDLIS Vilniaus gub., Trakų ap., 
Aleksandravo valsč., iš Užukalnių kaimo, ieškau 
tėvų Jurgio ir Marijonos Kuklių, Seselių Mari­
jonos ir Anėlės bei giminių ir pažįstamų. Ct. 
Xhmkm, HttKonaeBCK. w. «., naua JlySaua Ms 
2, Ocnny Kymtwcb,

1453—1

ANTANAS KAŠUBA Liudvinavo bažnyčios 
zakrastijonas, Suv. gub., ieškau sūnų Juozo ir 
Bronislovo.

VERONIKA BUVELSKAITĖ Rudaminos 
parapijos, Suv. gub., ieškau tėvų ir giminių. 
BanbCKt, CaparoBCKoil ry6. KoMHrerb BL- 
weHueBb.

1454—1

Kareivis JONAS PAKULIS Iš Grabaukos 
palivarko, Vilkaviškio aps., Suvalkų gub., ieškau 
sūnaus Jono ir brolio Simono. 101-s >Kent3H0- 
AopoiKHast padOHaa pora, Hesenb, Bnre6- 
ckoh ry6.

1455—4

KAZIMIERAS LEŠČINSKIS iš Palėpės dva­
ro, Panevėžio aps., Vaškų par., ieškau savo 
žmonos Kazimieros ir dukters Marijonos, Onos, 
sūnaus Juozapo, brolio Jono iš Udekių, Linku­
vos par. ir švogerio Antano Bukielos iš Vaškų 
m. (Kostantinavo). Pbi6nHCKb. Slpocn. ry6. 
Ce.no AneKcaHflpoBCKOe, kb. CawHHa.

1456—2

ADOLFAS JUREVIČIUS iš Zauniškių vien: 
Zarasų aps., Kauno gub., ieškau tėvų ir gimi­
nių fleTporpafl-b, 5-s pora 20, kb. 15,

JADVYGA JAŠMUNTA1TĖ Kauno gubern., 
Telšių aps., gyvenusi Mažeikių m., ieškau mo­
tinos ir Pilypavičių Viktorijos bei Onos, gyve­
nusių Rygoje, ir kitų pažįstamų. fleTporpanb, 
ripsoKCKast yn. 48, kb. 28.

1438—1

7



8 Lietuvių Balsas. Ns 49 (78).
VLADISLOVAS PAŠKEVIČIUS, mašinistas 

iš Daujatavos miest., Kauno gub., Šiaulių aps. 
noriu susižinoti su kaimynais ir pažįstamais. 
Adresas: rierporpanb, CnMeoHOBOKasi yn, Ne 
7, kb. 23. 1

iiiiiiiiiiiiiiiiiBiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiifiiTTi

Kareivis ANTANAS ABUCHAUSKAS Suv. 
gub., Rudaminos parap., prašau giminių ir pažį­
stamų atsiliepti: lieTporpa/rb, B, CaMncOHieB- 
CKiii np. Nė 9—12

M. n. 2-h AtarHifl 6apaKi> 4-st nanara.
1347-a—1

KAZIMIERAS JAZAUSKAS iš Ubiškių k., 
Biržų parap., Panevėžio apsk., ieškau giminių 
ir pažįstamų. Prašau atsiliepti: neTporpa/fb, 
Mockobcko-Hmckoh np. 53 kb. 37.

1348-v—1

TAMOŠIŪNIENĖ PETRONĖLĖ, gyvena: 
HHHteropoA. ry6, Ct. BBIKCA, ApnaroBCKiii 
yt3flb, Choboackoh boa., cerio CoMnoBO. 
Ieškau savo dukterų: Anelės Židonienės iš Vent- 
pilies (Vindavos) ir Onos Katinienės iš Mintau­
jos. 1349-a—1

„DRAUGAS"
Vienintelis Lietuvių Katalikų dienraštis Amerikoje.
„Draugas“ nušviečia lietuviy amerikiečiįt gyvenimą.
Skelbiantis per „Draugą“ greičiausiai galima surasti gimi­

nės ir pažįstami.
„Draugo“ kaina:
Amerikoje metams 3 dol.
Rusuose „ 6 dol.
Skelbimų kaina.
Ieškant giminių ir pažįstamų, už vieną kartą 50 centų, 

tris kartus tą patį spauzdinant, 1 dol.
Pinigai galima siųsti, išperkant paštoje Internacijonalinę 

pinigų palaidą (Internacional money order).

Liet, daitininky atvirukus gaunama:
Dvinske Lietuvių kraut., Elvo- 

je — Požėla, Irkutske — Rubikas, 
Jaroslavlyje — Mikoliūnas, Jekateri- 
noslave Kaząnavičius, Juchnove 
Eigirdas, Jurjeve — Raag, Lome 
Butkus, Maskvoje — Makauskis (Ko­
mitete), Jackevičius (Seliverstrov 6), 
Leidimo Komisija (Miliutin. 19), P. 
Starevičia (Petrogradskoje šosse 21), 
Poltavoje — Micevičius. Revelyje 
Liet. Komit., Rygoje — Linartas, Ro­
stove ant D. — Ornastauskas, Sara­
tove — Dailidavičius, Tūloje —kun. 
Ruseckas, Voroneže — Motuzo.

Adresas: „ DR A UGAS'

JURKŠTAITĖ TERESĖ iš Žvirbliškių kai­
mo, Kamajų parap,, Kauno gub., ieškau moti­
nos Viktorijos, seserų Emilijos ir Onos, ir pa­
žįstamų. Atsiliepkite! Top. Boponewb, ry6. 
Crapo-MocKOBCKaa 19,

America.

1800 West. 46 street, 
Chicago Illinois’ U. S. of.

Reikalingi platintojai kituose miestuose.

1487—1

Petrograd, Baskov 20 — 10, 
KI. Skabeikai.

4
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1350—2

---------- ------ -------------- -------------------------------------------------1 JONAS KUNIG0N1S iš Suvalkų gub;, Ma-
ELŽBIETA STAČIOKA1TĖ iš Šilavoto, rijampolės aps., Skriaudžių par., ieškau s’eselės 

Suv, gub., ieškau brolio Juozo ir pažįstamų. I Marinkos Kunigonytės, giminių ir pažįstamų. 
Atsiliepkite! Top. BopoHetKb, Crapo-MocKOB-1 Ct. TopOaroBKa, Mock. Hhh<. >k. «., nep. Ta- 
CKast Ne 10. CraHioKacb, 1351—1 nytuoBO, Haany KyHHroHHcy. 1413—2

PRANCIŠKUS GEDIMINAS BERŽANSKIS KAZIMIERAS BAGDONAS iš Kauno gub., 
iš Viekšnių m., Kauno gub., Šiaulių aps., ieškau Šiaulių aps., Radviliškio vaisė., Liaudiškių sod. 
giminių ir pažįstamų. Mockbb, 1-a MtmaHCKast, ieškau tėvų, seserų: Saliomėjos, Marcelės ir bro- 
3-ii KpecTOBCKifi nep. Nė 5, kb. 5. n° Jono- rieTporpa/rb, AefixTeH6eprcKasi yn.

1467—1 20—35. 1366—1

Kareivis JUOZAPAS DEKSNIS, ieškau mo- KAZIMIERAS AMBRAZIEJUS iš Kauno gub., 
finos, brolio, seserų: Onos ir Anelės, bei gimi-1 Zarasų apsk., Skapiškio par., Krepšių kaimo, 
nių ir pažįstamų iš Vederokių dvaro, Rokiškio I ieškau sūnaus Petro 17 m. Ct. Mono/ieuHO 
vai., Ežerėnų aps. nerporpaą-b, cfoHTaHHas I (>Ken. flop.) Macrepy A. KosnoBCKOMy.
yn. p. 144 Ka3, Ne 3. 3. 3. K. B. I 1435—1

1352—1 ---------------------------------------------------------------------------------

KAREIVIS VLADAS JAKŪBAUSKIS iš Vie- Kareivis MOTIEJUS MOTURA iš Makviękų 
kšnių m., Kauno gub., Šiaulių aps. ieškau žmo- kaimo. Gudelių par., Suv. gub., Ieškau žmonos, 
nos Barboros, giminių ir pažįstamų. MocKBa, I tėvo Antano Alotūzos ir pažįstamų. IleTpo- 
HMKonaeBCKifi BOK3an%, CaHHTapHbifi nobsfffe I rpaąb, JlHroBCKasi yn. p. 285 Tiana pert, >Ky- 
Ne 1027. 1468—1 I kobo. 1367—1

-----------------—----------------------------------------------------------- ELŽBIETA BREŠKŪČIA iš Kauno gub.,
KAZYS GRUZDAS iš Vainekonių kaimo, I Ukmergės aps. Skapiškio par. Slabados viens. 

Panevėžio aps., ieškau brolių, tėvų ir seserų. Į ieškau tėvo ir giminių. žKnoSHH'b, MormteB- 
Prašau atsiliepti. CapaTOB, KpecTOBO3«BH>KeH-1 ckoh ry6. KaT. Kocrenb, HacrostTenio nepe- 
CKast, «. Ne 51 p. CaflOMitesa. I ąarb E. BpecKycb. 1436—1

1354—3 ---------------------------------------------------------------------------------

KAZYS GRYBULIS, sužeistas kareivis, ieš-
MAR1J0NA FILIPAVIČAITĖ, ieškau savo Į kau tėvo Karoliaus ir brolių Juozo bei Stasio 

seserų, brolio kareivio ir kareivio Vaclovo Ki- I iš Kauno gub, Ukmergės aps. Žemaitkiemio par. 
šiūno iš Biūniškių kaimo, Kriaunų parap. Kau-1 Merečiškių sod. iš ten pat giminių ir pažįstamų, 
no gub. LlapcKoe Ceno, ŽKyKOBCKO-BonbiH-Į TieTporpagb, Bacnn. Ocrp. 21-st JlHHist, p. 8, 
CKast yn. no Mb KorHHa. 1355—1 I kb. 2. ystuimne. 1444—1

ANTANAS R1MINČIUS iš Asiūklės kaimo,
JONAS PAULIUS iš Varnių, Telšių aps., I Prienų parap., Suv. gub., ieškau žmonos su 

Kauno gub., ieškau savo gentainių (?)— Jono 1 vaitais, ir pažįstamų. Ct. Tocho, Hmk. >k. fl. 
(farmaceuto), Juozo Makauskio ir Vinco Krušo. | y&fesKHme Nė 6. 1368—1
Kartu prašau Ir palankių pažįštamų atsiliepti: 
Ct. EHaKieBO, ĖKaTepHHoen. ry6., KoHTopa 
KupriHMHaro saso/ta P. B. M. O-Ba IdBaHy 
IocH<f>OBM9y Tlayniocy. 1465—1

SALOMĖJA T1ZENGAUZA1TĖ iš Panevėžio 
m. ieško tėvų. XapbKOBb, yn. Toronsi 4, KyH. 
KoBaneBCKOMy. 1482—2

Kareivis ANTANAS PRANAUSKIS Kauno 
gub., Šiaulių apsk., Viekšnių valse., Sverkantės 
sod., ieškau giminių, pažįstamų, ir brolio KA­
ZIMIERO, gyvenančio Amerikos Čikagoje, ūe- 
Tporpani,, ŪJnanepHast yri. KoManna 9 3a- 
na/iHaro KaBanepiHCKaro no/tKa.

1369—1

JUOZAS MARTINKA iš Leckavos m. Kau­
no gub., ieškau tėvų, giminių ir pažįstamų. 
IleTporpaAis, Ha6epe>KHOH p. ripsimKH Na 38 
kb. 23 1356—1

KARALINA RAIŠIOTĖ Kauno gub., Zarasų 
aps., Rokiškio vai. iš Voverių kaimo, ieškau 
brolio Benedikto, giminių ir pažįstamų. Tle- 
rporpaflb, 4 Pora, «. kb. 2. 1446

K1ELAITĖ ieško Kun. Liudviko Adomauskio 
(jojo tarnaitė). XapbKOBb, yn. Torons 4, KyH. 
KoBaneBCKOMy. 1483—2

JONAS BYTAUTAS iš Kelmės, Raseinių 
aps., ieškau giminių ir pažįstamų. Tttepb, Cnop- 
6stiueHcnaa Na 40—5.

1418—2

KAZYS ŽV1GAITIS Kauno gub., Šiaulių 
ap., Pasviiinskio vals., iš Senaičių sod. (Gaš- 
čiūnų parap.( ieškau savo žmonos su vaikais ir 
brolių Jono, bei Vinco Žvigaičių iš Aleškučių 
parap., taip pat giminių ir pažįstamų, rierpo- 
rpaflb, CMoneHCKaa yri, noMb 11, kb. 4 

1357—1

BENEDIKTAS RAMANAUSKAS iš Šiaulių 
Kauno gub., ieško savo žmonos Elenos ir vai­
kučių: Onos 7 m., Pranciškos 5 m. ir Antano 
3 m. Kas žino apie juos, prašau pranešti: rop. 
Cmojichckt,, AVtcTHbiil BoeHHbifi naaaperb, 
ct. yH.-oį>. BeHeflHKTy PoMaHOBCKOMy.

1407—1

BALANDIENĖ AGOTA iš Kauno gub., Kvė­
darnos m., ieškau sūnaus Petro ir pažįstamų. 
EKaTepHHocnaBb, HMKonaeBCKifi np. Ne 20, 
JImtobckih KoMMTerb. 1469—1

ANELĖ BARAUSKIENĖ, iš Panevėžio, ie­
škau sesers Čepienės, jos sūnaus Jono ir duk­
ters Elžbietos, gyv. Rygoje. CMoneHCKi,, B, 
SHrenbrop. Kb. Maciormca.

1419—1

KAZYS BAKŠYS Vilniaus gub., Trakų aps., 
Negingio vals., ieškau žmonos Teresės Bakšie- 
nės su vaikais. flerporpaAb, BamiticKa* yn. 
Na 61—25. 1358—1

Lietuvių Komiteto prieglauda 
1 g u m e n e prašo atsiliepti mergaičių tėvus: 
Juozės ir Anastazijos Ginadu iš 
Vilžėnų vaisė., Panevėžio aps. HryMeHb, Mmh- 
CKoii ry6. MypaBbeBCKast 66, 1. BanaftTMcy.

ANTANAS BARONAITIS prašau savo gi-1 1385—1

minių ir draugų be pertraukų rašinėti. IleTpo- 
rpajyb, EKarepMHMHCKiM KaH. N» 35, kb. 13 

1359—1

APOLONIJA PŪRIENĖ iš Kauno gub., Pa­
nevėžio aps., Saločių m., ieškau vyro Antano 
Pūro, tarnavusio Kaune 2-je kar. ligoninėje, taip 
pat ieškau ir kitų giminių. CuMČHpcKb, Bse-1 Suvalkų gub., raudoniškių sod., Panemunės vi., 
rteHCKiit nep., 47. 1470— 2 Kalvarijos aps., ieškau tėvų, giminių ir pažį-
-------- —----------------- -—.— ----------- ------ -------- .---------------j štamų. BoSpyHCKb, KaHųenstpia JlHTOBCKaro

____ _ ____ , I KoMHTera.

ANTANAS ir JONAS DAMBRAUSKAI, iš

ANTANAS GERULIS Palėvenės 
par., Bajoriškiu sod., ieško motinos 

PETRONĖLĖ M1NKA1TĖ iš Kauno gub.,|ir Pažįstamų. PleTporpaą-b KaMCH- 
Velionų vals., Gistenų kaimo ieškau brolio Si-|HbIH OCT. 2 Bep. nfljiea fl. 47 
mono Minkaus ir dėdės Aleksandro Atkočaičio, 
gyvenančių Amerikos Vespeldo m. rierporpanb, 
9-« PotkflecTBeHCKast Ne 30—19.

Prašau Amerikos laikraščių atspauzdinti.
1360—1

JUOZAS BAREIŠIS Barišių kaim., 
Zarasų ap., Kauno gub., noriu susi­
rašinėti su giminėmis, draugais ir 

ANTANAS POLIKAITIS, ieškau giminių jdI Pažįstamais. IleTporpaflB, ceito HjieK- 
pažįstamų iš Kauno gub., Šiaulių aps., Skiemo-[caH- I JiyXOM nep. JN2 3, KB. o. 
nių vaisė., Gudžionių sod. FleTporpaAi,, Fle- 
TporpaflCKast crop. TasOBasi p. 1-6 kb. 12. 

1361—1 ANTANAS MIKOLIŪNAS iš Bauske-Laukės, 
Saločių par., Panevėžio aps., Kauno gub., ieš- 

oc-ronc vmmicvre -s t. a ■ . Ikau Siminių ir pažįstamų. Prašau atsiliepti: 
PETRAS KAMINSKIS is Tauragės mieste-1 flpOcnaanh, PoMaHOBCKasi 44. JIhtobckih Ko­

lio, ieškau giminių ir pažįstamų, prašau atsiiie-1 MMTerb 108P__1
pti: FleTporpa/rb, JletixTeHSeprcKasi yn.p. 16, Į _______________________________________
kb. 25. 1362-1 I

ONA KAMINSKIENĖ iš Tauragės miestelio, 
ieškau giminių ir pažįstamų, prašau atsiliepti: 
rierporpaAT,, B. Ocrp. 16-st JImhi'k aomt, 65, 
kb. 19. 1363-2

LEVANORIJA ŽILINSKAITĖ Kauno gub., 
Šiaulėniškių vai., Pušiniškių sod., ieško seserų, 
ir pažįstamų. PleTporpafl-b, BopoHetKCKast yn. 
flOMb 31 kb. 30

1

Kareivis PRANCIŠKUS GR1GONAVIČIUS, 
ieško savo tėvų, brolio Antano, sesers Soliomė- 
jos ir pažįstamų iš Pagirių parap. ULncTByKt- 
lųast ApMist 176 ntx. 3an. Bar. 4 pora ttapa- 
ynbHast KOMaHAa <t>. TpHraHOBHuy.

1364—1

PETRAS STANIKAS Kauno gub., Palėve­
nės par., vien. Bėržitės, ieško tėvu, ir pažįsta­
mų. neTporpajfb, MacKOBCKoe mocce ą. 74 

1

Kareivis JONAS DANIS, ieškau savo žmo­
nos Onos su vaikais, švogerių B. Mockaus su 
seserimis, broliais ir vaikais. Mmhckt,, 8 To- 
jiobhom SBaKyaųiOHHbifi nyHKTb, kfaaHy JJa- 
HMCy. 1365—1

VERONIKA TAMOŠIŪNAITE iš 
Pailgio viens., Leliūnų parap., Uk­
mergės apsk., ieško brolio Jono ir 
giminiu Adr.: Flerporpafl-b, 3axapbeB- 
CKaa, n. Na 15, kb. 16,

POVILAS SLIEKAS Kauno gub., Panevė­
žio aps., Pienavo vaisė iš Daukniųnų sod. no­
riu susirašinėti su giminėmis ir pažįstamais. Top. 
XapOitH-b 1 -st MexattHHecKast yn. Na 100 kb. 3.

1392—1

PRANCIŠKA GAKŠTAITĖ ieškau motinėlės 
Onos Gakštienės ir visų giminių iš Kauno gub., 
Betygalos vaisė. Top. MocKBa, B. fpySHHCKaa, 
Kyp6aroBCKiil nep. «. Na 2/21 kb. 44.

1466-1

MOTIEJUS VISOCKIS iš Išlandžių kaimo, 
Kirsnos vaisė., Kalvarijos aps., Suv. gub., ieškau 
kaimynų Liudviko ir Stasio Jasinskiu, taip pat, 
giminių ir pažįstamų. Prašau atsiliepti: rop-1 POV. LAUCIUS esu: JJtttcTB. ApMist, 5 06. 
Mapiynortb, EnaTepMH. ry6., UranbsiHCKasi S-ht,, 25 TpaHcnoprb. 
yn., JImtobckim Komhtctt, Ns 6. 

1471—1.

1420—1

1421—1

---------------------------------------------------------------------------------Kareivis ANTANAS JUDZEVIČIUS iš Su-
EDVARDAS JAKOMAS Kaune gub., gyve-h’ačiaus m Kauno gub., ieškau giminių ir pa- 

nusis Rygoje, prašau giminių ir pažįstamų atsi- Metamų. JJ'tCTB. np, 14 canep. 6-H"b, 2 can. 
liepti: Top. EKaTepHHOcnaBb, JImtobckih Ko- Į POTa- 
MMTerb, HMKOJtaeBCKiil npoen. Ne 20. 

1472—1

1422—1

KAZIMIERAS ir POVILAS STASIŠK1AI iš 
Sapienių k. „Alotų volsč", Ukmergės ap„ ieškau 
tėvų, brolių, dėdžių, giminių ir pažįstamų. Atsi­
liepkite: rieiporpaA-b, B. O. 6 ntiHist Na 45 
kb. 8. 1479—2

Kareivis M. PETRAUSKAS iš Linskio vien., 
Užpalių par,, ieškau tėvelio Kazimiero, sesers 
Onos, švogerio Jurgio Miknos su žmona Liu­
dvika, giminių ir pažįstamų. fl-feficTB. ApMis. 
14 can. 6-iib, 2 can. pora.

1422—1

KUNIGAS SIMANAS DRAUGELIS iš Bar­
tninkų parap. prašo giminių ir pažįstamų atsi­
liepti: CMMtįtepononb, CartrttpHast yn. N° 4.

1480—2

JURGIS SAVINSKAS, Kauno gub., Ukmer­
gės aps., Trakų par., prašau draugų ir pažįsta­
mų atsiliepti: Topoffb BopoHemt, ŠaBOfli. 
KtiHua.

1396-1

KATRINA Š1LAUSKAITĖ ieškau seserų 
Onos, Magdelenos, Marijonos ir Petronėlės Ši- 
lauskaiėių. XapbKOBt, 17 43. riapoBO3Hbiti 
3aBO#b. 1481—1

ANTANAS ŽELVIS Raseinių aps., Tauragės 
valse., Papušinės kaimo, ieškau sesers Paulinos 
Pudžvllienės, Juozapo Tolelkio Iš Gelmėnų kaimo 
ir kitų pažįstamų. Ct. MyuuKeTOBO, EnaTep. 
>k. a., HyrtK. py«., LLlaxTa 8, Amony >Kenb- 
Bttcy. 1474—3

MARIJONA MEŠKAUSKAITĖ, iš Betygalos 
miestelio, ieškau giminių ir pažįstamų iš Kauno 
gub. ir aps. EKaTepMHOąap-b, KapacyHCKin 54 

1397—1

JONAS SKABOLIUS, ieškau sesers Leono­
ros ir švog. Petro Naidenovo, iš Tauragės, Kau­
no gub. Top. Bnre6cK-b, AmtobckIh Komh- 
Ten>.

1398-1

--------------------------------------------------------------------------------- MORTA VITKAUSKIENĖ, ieškau savo vy-
DAUNORAITĖ KSAVERA, Pan ev. aps. ro Mateušo Vitkauskio, iš Žagarų sod,, Ūdrijos

I valse., Suv. gub. MryMeHb, Mhhck. r. Mypa- 
Molainių kaimo, ieškau gimimų ir pažįstamų BbeBCKoe cb. M. BajtaitTHcy, įduoti Vitkau- 
Amerikoje: Kirdulio Juliaus is Molainių kaimo I skienei.
Panev. aps., Rūgštelės iš Velžių kaimo, Panev.
aps., Vilkūno Adomo Panev. aps. ir Rapševi-
čiaus iš Kauno gub. Krekinavos par., Grąščių Į STASYS GARNYS ieškau Stasio Galvošiaus 
kaimo. Prašau atsiliepti šiuo adresu: Petrograd, ir Stasio Černiaus, abu iš Kauno gub. fliflCTB. 
Baskov per. 29—10. Amerikos Laikraščių I ApMist, 269 HoBopsKeBCKiM ntx. noriKi,, 14 
prašau šį skelbimą atsispauzdinti. Į pora, 3 B3BCWb.

1445-1

1399—1

13100—2

Centralinio Lietuviu D-jos Komiteto d. k. n. š. „Lietuvių“, spaustuvė Simeonovskaja 7.
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